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Gòej ØeosMe efMe#ekeâ hee$elee hejer#ee, 2019 
GÛÛe ØeeLeefcekeâ mlej (Class VI-VIII) 

JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e    

Part-I/Yeeie-I 

Child Development and Teaching Method 

yeeue efJekeâeme SJeb efMe#eCe efJeefOe 
1.  Which one of the following is not an obstacle in 

problem solving?/efvecveebefkeâle ceW mes keâewve–mee mecemÙee 
meceeOeeve ceW yeeOekeâ veneR nw? 

 (a) Insight/metPe 
 (b) Frustration/YeiveeMee 
 (c) Anxiety/efÛevlee 
 (d) Negative mental set/vekeâejelcekeâ ceeveefmekeâ Je=efòe 
Ans. (a) : ogefMÛevlee (Anxiety), YeiveeMee (Frustration), 

vekeâejelcekeâ ceeveefmekeâ Je=efæ (Negative mental set), leveeJe 
(Tension), Ébo (Conflict) Deeefo mecemÙee–meceeOeeve ceW yeeOee GlheVe 
keâjles nQ~ peyeefkeâ metPe Ùee DebleÂ&ef° mecemÙee–meceeOeeve keâer Skeâ efJeefOe nw 
efpemeceW ØeeCeer Deheves meccegKe GheefmLele mecemÙeelcekeâ heefjefmLeefle hej hetCe& 
™hesCe efJeÛeej keâjkesâ DeLeJee Gmes DeÛÚer lejn mes mecePekeâj Devleo&=ef° 
Ùee metPe kesâ Éeje mecemÙee keâe meceeOeeve Keespelee nw~ 
2.  Which one of the following is an emotion?  
  efvecve ceW mes keâewve–mee Skeâ mebJesie nw? 

 (a) Stimulus/Göerhekeâ (b) Memory/mce=efle 
 (c) Amusement/Deeceeso (d) Attention/OÙeeve 
Ans. (c) : cewkeä[tieue Éeje yeleeÙes ieÙes Ûeewon Øekeâej kesâ mebJesie efvecve nQ– 
1. YeÙe 2. ›eâesOe 3. Ie=Cee 4. JeelmeuÙe 
5. keâ™Cee 6. keâecegkeâlee 7. DeeMÛeÙe& 8. Deelcenervelee 
9. DeelceefYeceeve  10. Skeâekeâerheve 11. YetKe 12. DeefOekeâej 
13. ke=âefleYeeJe 14. Deeceeso~ 
3.  Who is basically linked with 'FIACS'?  
  ‘Sheâ.DeeF&.S.meer.Sme.’ kesâ meeLe cetue ™he mes keâewve 

mecyeefvOele nw? 

 (a) Herbert/njyeš& 
 (b) Lippitt/efueefheš 
 (c) Flander/heäuewC[j 
 (d) Morrison/cee@efjmeve 
Ans. (c) : Sheâ.DeeF&.S.meer.Sme. (FIACS– Flander's interaction 

analysis category system) vew[ S. heäuewC[j mes mecyeefvOele nw, 
efpevneWves meved 1959 ceW keâ#ee kesâ Meeefyokeâ JÙeJenej hej DeeOeeefjle Skeâ 
efJeefMe° ØeCeeueer efJekeâefmele keâer, pees keâ#ee kesâ Debleie&le nesves Jeeueer efJeefYeVe 
IešveeDeeW keâe efvejer#eCe ›eâceyeæ Deewj Jew%eeefvekeâ {bie mes keâjleer nw~ 

4.  Which of the following statement is not correct 

regarding 'Questioning skill'?/efvecve keâLeveeW ceW mes 
keâewve–mee ‘ØeMve keâewMeue’ kesâ efueS mener veneR nw? 

 (a) Using encouraging methods while questioning 

  ØeMve hetÚves ceW GlmeenJeOe&keâ lejerkeâeW keâe ØeÙeesie keâjvee 
 (b) Encourage questioning/ØeMveeW keâes Øeeslmeenve osvee 
 (c) Increasing the number of questions with yes 

or no/neB DeLeJee ve Gòej Jeeues ØeMveeW keâer mebKÙee yeÌ{evee 
 (d) Develop sensitivity towards listening 

  megveves ceW mebJesoveMeeruelee efJekeâefmele keâjvee 
Ans. (c) : ØeMve keâewMeue kesâ GefÛele lejerkesâ efvecveefueefKele nQ– 
i. ØeMve hetÚves ceW GlmeenJeOe&keâ lejerkeâeW keâe ØeÙeesie keâjvee, 
ii. ØeMveeW keâes Øeeslmeenve osvee, 
iii. megveves ceW mebJesoveMeeruelee efJekeâefmele keâjvee, 
iv. efJemle=le metÛevee Øeehle keâjvee, 
v. DeeueesÛeveelcekeâ mepeielee efJekeâefmele keâjvee Deeefo~ 
Dele: neB DeLeJee ve Gòej Jeeues ØeMveeW keâer mebKÙee yeÌ{evee ØeMve keâewMeue 
keâe GefÛele lejerkeâe veneR nw~  
5.  Which of the following is projective technique 

of personality measurement?/efvecve ceW mes keâewve–mee 
JÙeefòeâlJe ceeheve keâer Øe#esheer lekeâveerkeâer nw? 

 (a) Interview/mee#eelkeâej 
 (b) Thematic Apperception test 

  Øeemebefiekeâ DevleyeexOe hejer#eCe 
 (c) Rating scale/efveOee&jCe ceeheveer 
 (d) Observation/DeJeueeskeâve 
Ans. (b) : JÙeefòeâlJe ceeheve keâer Øe#esheerÙe lekeâveerkeâer kesâ Debleie&le efvecve 
hejer#eCe Deeles nQ– 
� Meyo meenÛeÙe& hejer#eCe 
� jesMee& ceefme – ue#Ùe hejer#eCe 
� DevÙe ceefme ue#Ùe hejer#eCe 
� Øeemebefiekeâ DevleyeexOe hejer#eCe 
DeJeueeskeâve, mee#eelkeâej leLee peerJeve Fefleneme Deelceefve‰ efJeefOe kesâ 
Debleie&le leLee efveOee&jCe ceeheveer, heefjmetÛeer Ùee ØeMveeJeueer, heefjefmLeefle 
hejer#eCe JÙeefòeâlJe ceeheve keâer Jemlegefve‰ efJeefOe kesâ Debleie&le Deeles nQ~ 
6.  The stage of creative problem solving in which 

an individual do not give attention to irrelevant 

information is known as/me=peveelcekeâ mecemÙee 
meceeOeeve keâer Jen DeJemLee efpemeceW JÙeefòeâ Demebiele 
metÛeveeDeeW hej OÙeeve veneR oslee, Gmes keânles nQ– 
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 (a) Preparation/DeeÙeespeve 
 (b) Translation/DevegJeeove 
 (c) Illumination/ØeyeesOeve 
 (d) Incubation/GodYeJeve 

Ans. (d) : me=peveelcekeâ mecemÙee–meceeOeeve keâer Jen DeJemLee efpemeceW 
JÙeefòeâ Demebiele metÛeveeDeeW hej OÙeeve veneR oslee, Gmes GodYeJeve 
(Incubation) keânles nQ~ Fme DeJemLee ceW JÙeefòeâ meYeer mebyebefOele 
metÛeveeDeeW keâes Skeâef$ele keâjves kesâ yeeo metÛevee kesâ yeejs ceW Ûesleve ™he mes 
efÛevleve keâjvee ÚesÌ[ oslee nw hejvleg DeÛesleve ™he mes mecemÙee kesâ yeejs ceW 
meesÛelee jnlee nw~ GodYeJeve keâeue ceW keâesF& veF& metÛevee, %eeve DeLeJee 
DevegYeJe mce=efle Yeb[ej ceW pecee veneR neslee nw~  
7.  The smallest unit of 'Spoken language' is  
  ‘yeesueer peeves Jeeueer Yee<ee’ keâer meyemes Úesšer FkeâeF& nw– 

 (a) Semantics/DeLe& efJe%eeve 
 (b) Morpheme/™he«eece 
 (c) Phoneme/OJeefve«eece 
 (d) Syntax/JeekeäÙe efJevÙeeme 

Ans. (c) : ‘yeesueer peeves Jeeueer Yee<ee’ keâer meyemes Úesšer FkeâeF& 
OJeefve«eece (Phoneme) nw~ Fmes mJeefvece Yeer keâne peelee nw~ mJeefveceeW 
keâe Dehevee DeLe& veneR nselee nw efkeâvleg Jes DeLe&Yesokeâ nesles nQ~ pewmes– 
‘keâ’, ‘he’, ‘ve’ Deeefo~  
8.  From 'Which of the following questions' 

creative thinking can be best predicted?  
  ‘efvecve ceW mes efkeâme ØeMve’ Éeje me=peveelcekeâ efÛevleve keâes 

meJee&efOekeâ DeÛÚs {bie mes Devegceeefvele efkeâÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) Who can answer it ?/Fmes keâewve yelee mekeâlee nw?  
 (b) Tell the right answer/mener Gòej yeleeSB~ 
 (c) Can you tell its answer? 

  keäÙee Deehe Fmekeâe Gòej yelee mekeâles nQ? 
 (d) What can be different ways to solve it? 

  Fmes efkeâleves efYeVe lejerkeâeW mes nue efkeâÙee pee mekeâlee nw? 

Ans. (d) : ‘Fmes efkeâleves efYeVe lejerkeâeW mes nue efkeâÙee pee mekeâlee nw?’ 
Fme Øekeâej kesâ ØeMveeW Éeje me=peveelcekeâ efÛebleve keâes meJee&efOekeâ DeÛÚs {bie 
mes Devegceeefvele efkeâÙee pee mekeâlee nw, keäÙeeWefkeâ FmeceW yeÛÛeeW keâes efJeefYeVe 
lejerkeâeW mes efÛebleve keâjves kesâ efueS Øeeslmeeefnle efkeâÙee pee jne nw~ Ssmes 
ØeMveeW keâes nue keâjles meceÙe efJeÅeeLeea Deheves hetJe& DevegYeJeeW keâe GheÙeesie 
keâjles ngS ØeMve keâes efJeefYeVe Øekeâej mes nue keâjves keâe ØeÙeeme keâjsiee~  
9.  Micro–teaching is :  
  met#ce–efMe#eCe nw– 

 (a) Evaluation teaching/cetuÙeebkeâve efMe#eCe 
 (b) Real teaching/JeemleefJekeâ efMe#eCe 
 (c) Scaled down teaching/DeJeßesCeerÙeve efMe#eCe 
 (d) Effective teaching/ØeYeeJeMeeueer efMe#eCe 

Ans. (c) : met#ce efMe#eCe Skeâ DeJeßesCeerÙeve efMe#eCe nw~ DeLee&led met#ce 
efMe#eCe Skeâ efveefMÛele ßesCeer ›eâce keâe DevegmejCe keâjlee nw~ FmeceW kegâue 
Ú: meesheeve nesles nQ, pees Skeâ efveefMÛele ›eâce ceW Ûeueles nQ– 
(i) hee" Ùeespevee efvecee&Ce 
(ii) hee" ØemlegleerkeâjCe 
(iii) Øeeflehegef° 
(iv) hegve: hee" Ùeespevee efvecee&Ce 
(v) hegve: ØemlegleerkeâjCe 
(vi) hegve: Øeeflehegef° 
Fve Ú: ÛejCeeW ceW ve lees efkeâmeer Øekeâej keâe heefjJele&ve efkeâÙee pee mekeâlee nw 
Deewj ve ner Fvekeâes Deeies–heerÚs efkeâÙee pee mekeâlee nw, FmeefueS Fmes 
DeJeßesCeerÙeve efMe#eCe keâne peelee nw~ 
10.  Match the list A and list B 

  metÛeer–A leLee metÛeer–B keâes megcesefuele keâerefpeS~   

List/metÛeer– A List/metÛeer– B 

A. Hull/nue I. Need theory/ 

DeeJeMÙekeâlee 
efmeæeble 

B. McDougall 

/cewkeä[tieue 
II. Instinct theory/ 

cetue ØeJe=efòe efmeæeble 

C. Freud/ 
øeâe@Ùe[ 

III. Psycho-

analytical theory 

/cevees–efJeMues<eCe 
efmeæeble 

D. Maslow/ 
cewmuees 

IV. Drive-reduction 

theory/ØeCeeso-
DeJekeâueve efmeæeble 

  A B C D 

 (a) I II III IV  
 (b) IV II III I  
 (c) IV II I III 
 (d) IV I II III 

Ans. (b) : 

metÛeer– A metÛeer– B 

A. nue IV. ØeCeeso– DeJekeâueve efmeæeble 
B. cewkeä[tieue II. cetue– ØeJe=efòe efmeæeble 
C. øeâe@Ùe[ III. cevees– efJeMues<eCe efmeæeble 
D. cewmuees I. DeeJeMÙekeâlee efmeæeble 

11.  Which of the following principle is not included 

in programmed learning?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee DeefYe›eâefcele DevegosMeve keâe 

efmeæeble veneR nw? 
 (a) Principle of practice/DeYÙeeme keâe efmeæeble 
 (b) Principle of small steps/Úesšs–Úesšs heoeW keâe efmeæeble 
 (c) Principle of active responding 

  meef›eâÙe Devegef›eâÙee keâe efmeæeble 
 (d) Principle of reinforcement/hegveye&ueve keâe efmeæeble 
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Ans. (a) : DeefYe›eâefcele DevegosMeve kesâ heeBÛe ØecegKe efmeæeble 
efvecveefueefKele nQ– 
1. ueIeg heoerÙe efmeæeble/Úesšs–Úesšs heoeW keâe efmeæeble 
2. meef›eâÙe Devegef›eâÙee keâe efmeæeble 
3. leelkeâeefuekeâ Øeeflehegef° keâe efmeæeble/hegveye&ueve keâe efmeæeble 
4. mJeieefle keâe efmeæeble 
5. Úe$e hejer#eCe keâe efmeæeble  
peyeefkeâ DeYÙeeme keâe efmeæeble Lee@ve&[eFkeâ kesâ DeefOeiece kesâ efmeæeble mes 
mebyebefOele nw~ 
12.  Which one is not important in the learning 

process of Thorndike's Stimulus-Response 

Theory (S-R Theory)?/Lee@ve&[eFkeâ kesâ Göerhekeâ–
Devegef›eâÙee efmeæeble (Sme.–Deej. LÙeesjer) ceW meerKeves keâer 
Øeef›eâÙee ceW keäÙee cenòJehetCe& veneR nw? 

 (a) Operant behaviour/ef›eâÙee Øemetle JÙeJenej  
 (b) Drive/Devleveexo 
 (c) Motive/DeefYeØesjkeâ 
 (d) Stimulus/Göerhekeâ 
Ans. (a) : Lee@ve&[eFkeâ kesâ Göerhekeâ– Devegef›eâÙee efmeæeble (Sme.–Deej. 
LÙeesjer) ceW meerKeves keâer Øeef›eâÙee ceW Devleveexo, DeefYeØesjkeâ, Göerhekeâ, 
DeJejesOe, hegveye&ueve, Devegef›eâÙee Deeefo cenòJehetCe& nQ peyeefkeâ ef›eâÙee–Øemetle 
JÙeJenej efmkeâvej kesâ ef›eâÙee–Øemetle DevegyevOeve efmeæeble mes mecyeefvOele nw~  
13.  Which of the following learning is placed on the 

lowest level in Gagne's Hierarchy of Learning?  
  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Øekeâej kesâ DeefOeiece keâes iesves ves 

Deheveer DeefOeiece meesheeefvekeâer ceW meJee&efOekeâ efvecve mLeeve hej 
jKee nw? 

 (a) Concept learning/ØelÙeÙe DeefOeiece 
 (b) Verbal learning/Meeefyokeâ DeefOeiece 
 (c) Signal learning/mebkesâle DeefOeiece 
 (d) Chain learning/ëe=bKeuee DeefOeiece 
Ans. (c) : Deej.Sve. iesves kesâ DeefOeiece meesheeefvekeâer kesâ Devegmeej 
DeefOeiece kesâ Dee" Øekeâej efvecve nQ– 

 
Dele: iesves ves Deheves DeefOeiece meesheeefvekeâer ceW ‘mebkesâle DeefOeiece’ keâes 
meJee&efOekeâ efvecve mLeeve hej jKee nw~ 

14.  Voice modulation during teaching is the 

example of :/efMe#eCe kesâ oewjeve DeeJeepe ceW Gleej–
ÛeÌ{eJe GoenjCe nw– 

 (a) Skill of stimulus variation/Göerheve–heefjJele&ve keâewMeue 
 (b) Skill of introduction/ØemleeJevee keâewMeue 
 (c) Skill of reinforcement/hegveye&ueve keâewMeue 
 (d) Skill of closure/meceeheve keâewMeue 
Ans. (a) : Úe$eeW keâe OÙeeve Deekeâef<e&le keâjves kesâ efueS leLee OÙeeve keâes 
hee" ceW ueieeÙes jKeves kesâ efueS efMe#ekeâ Deheves JÙeJenej ceW peeveyetPekeâj 
pees heefjJele&ve ueelee nw Gmes Göerheve heefjJele&ve keâewMeue keânles nQ~ 
Göerheve heefjJele&ve keâewMeue kesâ Ieškeâ efvecve nesles nQ– 
1. ÙeLeesefÛele Mejerj mebÛeeueve 
2. neJe–YeeJe, YeeJe–Yebefiecee keâe ØeÙeesie 
3. YeeJeeW keâe kesâvõerkeâjCe 
4. mJejeW ceW Gleej–ÛeÌ{eJe 
5. ceewve 
6. efMe#ekeâ–efMe#eeLeea Jeelee&ueehe ceW heefjleJe&ve  
15.  Which of the following is not the element of 

communication process?  
  efvecve ceW mes keâewve–mee mecØes<eCe Øeef›eâÙee keâe lelJe veneR nw? 
 (a) Medium/ceeOÙece  
 (b) Interaction/Deble:ef›eâÙee 
 (c) Feedback/Øeeflehegef° 
 (d) Reinforcement/hegveye&ueve 
Ans. (d) : mecØes<eCe Skeâ Øeef›eâÙee nw, pees oes Ùee oes mes DeefOekeâ 
JÙeefòeâÙeeW kesâ ceOÙe Ieefšle nesleer nw leLee Fmekesâ ceeOÙece mes DeefYeJe=efòeÙeeW, 
FÛÚeDeeW, DeeoMeeX SJeb metÛeveeDeeW FlÙeeefo keâe Deeoeve–Øeoeve neslee nw~ 
mecØes<eCe kesâ Ieškeâ efvecve nQ– 
1. Øes<ekeâ 2. mebosMe 3. «eener  
4. Devle:ef›eâÙee 5. ceeOÙece 6. Øeeflehegef°  
16.  Which approach is suitable for the education of 

'Mentally' Retarded children? 
  ‘ceefvolecevee’ yeeuekeâeW keâer efMe#ee nsleg keâewve–mee Gheeiece 

GheÙegòeâ keâne pee mekeâlee nw? 
 (a) Individualized instructions/JewÙeefòeâkeâ DevegosMeve 
 (b) Acceleration approach/lJejCe Gheeiece 
 (c) Enrichment approach/mebJeOe&ve Gheeiece 
 (d) High level curriculum/GÛÛemlejerÙe hee"dÙeÛeÙee& 
Ans. (a) : ‘ceefvolecevee’ Ùee ceeveefmekeâ ™he mes cebo yeeuekeâeW keâes 
efMeef#ele keâjves kesâ efueS efJeMes<e ™he mes ØeefMeef#ele DeOÙeehekeâeW kesâ Éeje 
mebÛeeefuele efJeefMe° keâ#eeDeeW keâer JÙeJemLee keâjveer ÛeeefnS~ Ssmes efMe#ee 
leLee ØeefMe#eCe keâe GösMÙe Gvekesâ owefvekeâ peerJeve ceW Deeves Jeeueer 
JÙeefòeâiele meeceeefpekeâ leLee DeeefLe&keâ DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer hetefle& keâjves kesâ 
efueS GvnW lewÙeej keâjvee nw~ Fve meye kesâ efueS JewÙeefòeâkeâ DevegosMeve keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw, pees GvnW JÙeefòeâiele ™he mes efMeef#ele leLee 
ØeefMeef#ele keâj mekesâ~  
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17.  Which of the following statement is not correct? 

  efvecve ceW mes keâewve–mee keâLeve melÙe veneR nw? 
 (a) Learning is a process of behavioural change 

  meerKevee JÙeJenej heefjJele&ve keâer Skeâ Øeef›eâÙee nw~ 
 (b) Growth is a biological process 

  Je=efæ Skeâ pewefJekeâ Øeef›eâÙee nw~ 
 (c) Development is a quantitative process 

  efJekeâeme Skeâ cee$eelcekeâ Øeef›eâÙee nw~ 
 (d) Education is a goal oriented process 

  efMe#ee Skeâ ue#Ùe GvcegKe Øeef›eâÙee nw~ 
Ans. (c) : efJekeâeme Skeâ cee$eelcekeâ Øeef›eâÙee nw, Ùen keâLeve DemelÙe nw 
keäÙeeWefkeâ Mejerj kesâ iegCeelcekeâ heefjJele&veeW keâes efJekeâeme keâne peelee nw~ 
peyeefkeâ DevÙe, meerKevee JÙeJenej heefjJele&ve keâer Skeâ Øeef›eâÙee nw, Je=efæ 
Skeâ pewefJekeâ Øeef›eâÙee nw leLee efMe#ee Skeâ ue#Ùe GvcegKe Øeef›eâÙee nw, Ùes 
meYeer melÙe nQ~  
18.  Child's specific ability and specific potentiality 

in particular field is known as :  
  #es$e efJeMes<e ceW yeeuekeâ keâer efJeefMe° ÙeesiÙelee leLee efJeefMe° 

#ecelee keâes keânles nQ– 
 (a) Value/cetuÙe (b) Motivation/DeefYeØesjCee 
 (c) Aptitude/DeefYe#ecelee (d) Interest/®efÛe 
Ans. (c) : efkeâmeer #es$e efJeMes<e ceW yeeuekeâ keâer efJeefMe° ÙeesiÙelee leLee 
efJeefMe° #ecelee keâes DeefYe#ecelee keânles nQ~ DeefYe#ecelee mes leelheÙe& JÙeefòeâ 
kesâ Gme ®Peeve, ®efÛe Ùee ÙeesiÙelee mes neslee nw pees efkeâmeer efJeefMe° keâeÙe&, 
hee"dÙe›eâce Ùee JÙeJemeeÙe ceW meheâuelee Øeehle keâjves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ 
nesleer nw~ øeâercewve kesâ Devegmeej– ‘‘DeefYe#ecelee Ssmeer efJeMes<eleeDeeW kesâ 
mecetn keâe Åeeslekeâ nw pees efkeâmeer efJeefMe° %eeve, keâewMeue Ùee mebieef"le 
Øeefleef›eâÙeeDeeW kesâ mecegÛÛeÙe keâes Deefpe&le keâjves keâer JÙeefòeâ keâer ÙeesiÙelee keâer 
metÛekeâ nesleer nw, pewmes– Yee<ee yeesueves, mebieerlekeâej yeveves, Ùeebef$ekeâ keâeÙe& 
keâjves Deeefo keâer ÙeesiÙelee~’’ 
19.  Iconic stage of Bruner is similar to which stage 

of Piaget's cognitive development?  
  yeÇtvej keâer Øeefleefyecyeelcekeâ DeJemLee efheÙeepes kesâ 

meb%eeveelcekeâ efJekeâeme keâer efkeâme DeJemLee mes efceueleer 
pegueleer nw? 

 (a) Formal operational stage 

  DeewheÛeeefjkeâ mebef›eâÙeelcekeâ DeJemLee 
 (b) Pre-operational stage/hetJe& mebef›eâÙeelcekeâ DeJemLee 
 (c) Concrete-operational stage 

  cetle& mebef›eâÙeelcekeâ DeJemLee 
 (d) Sensory-motor stage/mebJesieelcekeâ ieecekeâ DeJemLee 
Ans. (b) : yeÇtvej keâer Øeefleefyecyeelcekeâ DeJemLee efheÙeepes keâer hetJe& 
mebef›eâÙeelcekeâ DeJemLee mes efceueleer–pegueleer nw~ Øeefleefyecyeelcekeâ DeLeJee 
ÚeÙeelcekeâ DeJemLee ceW ceeveefmekeâ ØeefleefyecyeeW kesâ Éeje metÛeveeÙeW JÙeefòeâ 
lekeâ hengBÛeleer nQ~ yeeuekeâ Ûecekeâ, Meesj, ieefle leLee efJeefJeOelee mes ØeYeeefJele 
neslee nw~ yeeuekeâeW ceW ÂMÙe–mce=efle (Visual memory) efJekeâefmele nes 
peeleer nw, Fmeer Øekeâej efheÙeepes kesâ hetJe& mebef›eâÙeelcekeâ DeJemLee ceW 
mebkesâleelcekeâ keâeÙeeX keâe ØeeogYee&Je leLee Yee<ee keâe ØeÙeesie ØeejcYe neslee nw~   

20.  Which one is not related with trait theory of 

personality?  
  keâewve JÙeefòeâlJe kesâ iegCe efmeæeble mes mebyebefOele veneR nw? 
 (a) Freud/øeâe@Ùe[ (b) Allport/Deeueheesš& 
 (c) Cattell/kewâšue (d) Eysenck/DeeFmeWkeâ 
Ans. (a) : JÙeefòeâlJe kesâ iegCe efmeæeble kesâ Debleie&le Deeueheesš& keâe 
MeerueiegCe efmeæeble, kewâšue keâe MeerueiegCe efmeæeble leLee DeeFpeWkeâ keâe 
pewefJekeâ MeerueiegCe efmeæeble Deelee nw peyeefkeâ øeâe@Ùe[, JÙeefòeâlJe kesâ 
ceveesefJeMues<eCeelcekeâ efmeæeble mes mecyeefvOele nQ~  
21.  Which of the following set is correct about the 

elements of creativity?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee mecetn me=peveelcekeâlee kesâ 

leòJeeW kesâ mecyevOe ceW mener nw? 
 (a) Fluency, Flexibility, Originality, Collaboration 

  ØeJeen, efJeefJeOelee, ceewefuekeâlee, menkeâeÙe&lee 
 (b) Fluency, Flexibility, Originality, Elaboration 

  ØeJeen, efJeefJeOelee, ceewefuekeâlee, efJemleejCe 
 (c) Frequency, Flexibility, Originality, Elaboration 

  yeejcyeejlee, efJeefJeOelee, ceewefuekeâlee, efJemleejCe 
 (d) Fluency, Feasibility, Originality, Elaboration 

  ØeJeen, JÙeJeneÙe&lee, ceewefuekeâlee, efJemleejCe 
Ans. (b) : me=peveelcekeâlee Jen ÙeesiÙelee nw pees JÙeefòeâ keâes efkeâmeer 
mecemÙee keâe efJeÉòeehetCe& meceeOeeve Keespeve kesâ efueS veJeerve {bie mes 
meesÛeves, efJeÛeej keâjves leLee keâeÙe& keâjves ceW meceLe& yeveeleer nw~ 
me=peveelcekeâlee kesâ lelJe efvecveJeled nQ– 
1. ØeJeen (Fluency) 

2. efJeefJeOelee (Flexibility) 

3. ceewefuekeâlee (Originality) 

4. efJemleejCe (Elaboration)  
22.  At the age of 4–5 years, a male child develops a 

more profound attachment, towards his mother 

as compared to his father. What was the term 

coined by Freud for this change of behaviour of 

child?  
  Skeâ Ûeej–heeBÛe Je<e& kesâ yeeuekeâ ceW Deheves efhelee keâer 

Dehes#ee ceelee kesâ Øeefle DelÙeefOekeâ Øesce keâer YeeJevee 
efJekeâefmele nes peeleer nw~ yeeuekeâ kesâ JÙeJenej ceW nesves Jeeues 
Fme heefjJele&ve keâes øeâe@Ùe[ Éeje keäÙee veece efoÙee ieÙee? 

 (a) Super ego/hejenced  
 (b) Narcissism/veemeeaefmepce  
 (c) Oedipus complex/Deesef[heme keâe@cheueskeäme 
 (d) Electra complex/Fueskeäš^e keâe@cheueskeäme 
Ans. (c) : Skeâ Ûeej–heeBÛe Je<e& kesâ yeeuekeâ ceW Deheves efhelee keâer Dehes#ee 
ceelee kesâ Øeefle DelÙeefOekeâ Øesce keâer YeeJevee efJekeâefmele nes peeleer nw~ 
yeeuekeâ kesâ JÙeJenej ceW nesves Jeeues Fme heefjJele&ve keâes øeâe@Ùe[ Éeje 
Deesef[heme keâe@cheueskeäme keâe veece efoÙee ieÙee, peyeefkeâ Fmeer DeJemLee keâer 
keâesF& ueÌ[keâer Deheveer ceelee keâer Dehes#ee efhelee mes ueieeJe jKeleer nw lees 
Fmes Fueskeäš^e keâe@cheueskeäme keâne peelee nw~  
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23.  Which one of the following is not included in 

the Thorndike's secondary laws of learning?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee efveÙece Lee@ve&[eFkeâ kesâ 

meerKeves kesâ ieewCe efveÙeceeW ceW Meeefceue veneR nw? 

 (a) Law of analogy/meeÂMÙelee keâe efveÙece  
 (b) Law of multiple response/yeng–Øeefleef›eâÙee keâe efveÙece 
 (c) Law of partial activity/DeebefMekeâ ef›eâÙee keâe efveÙece 
 (d) Law of action-reaction/ef›eâÙee–Øeefleef›eâÙee keâe efveÙece 

Ans. (d) : Lee@ve&[eFkeâ kesâ meerKeves kesâ ieewCe efveÙeceeW keâer mebKÙee 5 nw 
pees efvecveefueefKele nQ– 
1. yeng–Devegef›eâÙee/Øeefleef›eâÙee keâe efveÙece 
2. ceveesJe=efòe keâe efveÙece 
3. DeebefMekeâ ef›eâÙee keâe efveÙece 
4. meeÂMÙelee keâe efveÙece 
5. meenÛeÙee&lcekeâ ™heevlejCe keâe efveÙece  
24.  If a person is getting help from his previous 

experiences of driving scooter during the 

learning of car driving, what type of transfer of 

learning is depicted in this example?  
  mketâšj Ûeueeves Jeeues JÙeefòeâ Éeje keâej Ûeueevee meerKeles 

meceÙe Gmekesâ hetJe&–DevegYeJeeW keâe meneÙekeâ nesvee, efkeâme 
Øekeâej kesâ DeefOeiece DeblejCe keâe GoenjCe nw? 

 (a) Horizontal transfer/#eweflepe DevlejCe 
 (b) Positive transfer/Oeveelcekeâ DeblejCe 
 (c) Vertical transfer/TOJe& DeblejCe 
 (d) Bilateral transfer/efÉ–heeefMJe&keâ DeblejCe 

Ans. (c) : peye efkeâmeer heefjefmLeefle ceW Deefpe&le %eeve, DevegYeJe DeLeJee 
hejer#eCe keâe GheÙeesie ØeeCeer kesâ Éeje efkeâmeer DevÙe efYeVe Øekeâej keâer 
DeLeJee GÛÛemlejerÙe heefjefmLeefleÙeeW kesâ DeOÙeÙeve ceW efkeâÙee peelee nw leye 
Fmes meerKeves keâe GOJe& DevlejCe keânles nQ~ GoenjCe kesâ efueS– mketâšj 
Ûeueeves Jeeues JÙeefòeâ Éeje keâej Ûeueevee meerKeles meceÙe Gmekesâ hetJe& 
DevegYeJeeW keâe meneÙekeâ nesvee~ 
25.  Disability related with communication is :  
  mecØes<eCe mecyevOeer De#ecelee nw– 

 (a) Dysphasia/ef[mhesâefMeÙee 
 (b) Dysgraphia/ef[m«esefheâÙee 
 (c) Dyslexia/ef[muesefkeämeÙee 
 (d) Dyscalculia/ef[mkewâukeäÙegefueÙee 

Ans. (a) : ef[mHesâefmeÙee oes MeyoeW ‘‘ef[me’’ Deewj ‘‘heâeefmeÙee’’ mes 
efceuekeâj yevee nw, efpevekesâ Meeefyokeâ DeLe& ›eâceMe: ‘‘De#ecelee’’ SJeb 
‘‘Jeekeâd’’ nesles nQ~ Fme Øekeâej ef[mhesâefMeÙee keâe Meeefyokeâ DeLe& Jeekeâd 
De#ecelee neslee nw~ Ùen Skeâ Yee<ee SJeb Jeekeâd mebyebOeer efJeke=âefle nw efpememes 
«eefmele yeÛÛes efJeÛeej keâer DeefYeJÙeefòeâ Ùee JÙeeKÙeeve kesâ meceÙe keâef"veeF& 
cenmetme keâjles nQ~ 

26.  Which of the following teaching method is not 

democratic?/efvecve ceW mes keâewve–meer efMe#eCe efJeefOe 
Øepeeleebef$ekeâ veneR nw? 

 (a) Project method/Øeespeskeäš efJeefOe 
 (b) Participatory method/menYeeieer efJeefOe 
 (c) Lecture method/JÙeeKÙeeve efJeefOe 
 (d) Group discussion/meecetefnkeâ heefjÛeÛee& 
Ans. (c) : efMe#eCe efJeefOeÙeeB oes Øekeâej keâer nesleer nQ– 
(i) ØeYeglJeJeeoer efMe#eCe efJeefOe 
(ii) Øepeeleebef$ekeâ efMe#eCe efJeefOe 
(i)  ØeYeglJeJeeoer efMe#eCe efJeefOe kesâ Debleie&le efvecve efMe#eCe 

efJeefOeÙeeB Deeleer nQ– 
1. JÙeeKÙeeve efJeefOe 
2. ØeoMe&ve efJeefOe 
3. JÙeefòeâiele efveosMeve DevegJeie& 
4. DeefYe›eâefcele DevegosMeve 
(ii)  Øepeeleebef$ekeâ efMe#eCe efJeefOe kesâ Debleie&le efvecve efMe#eCe 

efJeefOeÙeeB Deeleer nQ– 
1. ØeMveesòej efJeefOe 
2. meecetefnkeâ heefjÛeÛee& efJeefOe 
3. DevJes<eCe efJeefOe 
4. Øeespeskeäš efJeefOe 
5. Ssefleneefmekeâ Keespe efJeefOe  
27.  Which of the following is not related to the 

affective domain of Bloom's taxonomy of 

educational objectives?  
  Mewef#ekeâ GösMÙeeW kesâ yuetce kesâ JeieeakeâjCe kesâ YeeJeelcekeâ 

he#e mes efvecve ceW mes keâewve-mee mlej mecyeefvOele veneR nw? 
 (a) Organisation/JÙeJemLeeheve 
 (b) Responding/Devegef›eâÙee 
 (c) Receiving/Dee«enCe 
 (d) Knowledge/%eeve 
Ans. (d) : Mewef#ekeâ GösMÙeeW kesâ yuetce kesâ JeieeakeâjCe kesâ YeeJeelcekeâ he#e 
mes mecyeefvOele mlej efvecve nQ– 
1. Dee«enCe (Receiving) 

2. Øeefleef›eâÙee/Devegef›eâÙee (Responding) 

3. DevegcetuÙeve (Valuing) 

4. mebie"ve/JÙeJemLeeheve (Organisation) 

5. mJeeYeeJeerkeâjCe (Characterization)  
28.  Which of the following is not the level of 

teaching?/efvecve ceW mes keâewve–mee efMe#eCe keâe mlej veneR nw? 
 (a) Reflective level/hejeJeleea mlej 
 (b) Motivation level/DeefYeØesjCee mlej 
 (c) Memory level/mce=efle mlej 
 (d) Understanding level/DeJeyeesOe mlej 
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Ans. (b) : efMe#eCe kesâ leerve mlej nesles nQ, pees efvecveJeled nQ– 
1. mce=efle mlej (Memory level) 

2. DeJeyeesOe mlej (Understanding level) 

3. efÛevleve mlej/hejeJeleea mlej (Reflective level)  
peyeefkeâ DeefYeØesjCee mlej efMe#eCe keâe mlej veneR nw~ 
29.  Learning is an association between stimulus 

and/DeefOeiece Øeef›eâÙee Göerheve SJeb ................ kesâ yeerÛe 
keâer mebieefle nw~ 

 (a) Past experience/hetJe& DevegYeJe 
 (b) Behaviour/JÙeJenej 
 (c) Response/Devegef›eâÙee 
 (d) Animal/heMeg 
Ans. (c) : DeefOeiece Øeef›eâÙee Göerheve SJeb Devegef›eâÙee kesâ yeerÛe mebieefle 
nw~ Lee@ve&[eFkeâ kesâ Devegmeej, DeefOeiece keâer Øeef›eâÙee kesâ oewjeve Göerhekeâ 
(Stimulus) SJeb Devegef›eâÙee (Response) kesâ yeerÛe Skeâ Øekeâej kesâ 
yebOeve DeLeJee mecyevOe yeve peeles nQ efpevnW Göerhekeâ Devegef›eâÙee yevOeve 
(S-R Bonds) keânles nQ~  
30.  Which one of the following teaching methods is 

based on progressive theory?  
  efvecve ceW mes keâewve–meer efMe#eCe efJeefOe ØeieefleJeeoer efmeæebleeW 

hej DeeOeeefjle nw? 

 (a) Inductive/Deeieceve  
 (b) Problem solving/mecemÙee meceeOeeve 
 (c) Questioning/ØeMveesòej 
 (d) Deductive/efveieceve 
Ans. (b) : mecemÙee–meceeOeeve efJeefOe, ceeveefmekeâ GÉsueve efJeefOe, Kesue 
efJeefOe Deeefo ØeieefleJeeoer efmeæebleeW hej DeeOeeefjle efMe#eCe efJeefOeÙeeB nQ, 
keäÙeeWefkeâ ØeieefleJeeoer efMe#eCe efJeefOeÙeeW ceW yeeuekeâ keâes meef›eâÙe DeefOeiecekeâlee& 
ceevee peelee nw pees Deheves hetJe& DevegYeJeeW kesâ DeeOeej hej %eeve keâe efvecee&Ce 
keâjles nQ~  

Part-II/Yeeie-II 

Language-I/Yee<ee-I : Hindi/efnvoer 

31.  ‘efceóer keâe ceeOees’ nesves keâe DeLe& nw– 

 (a) mecePeoej nesvee (b) efceóer keâer cetefle&  
 (c) ke=â<Ce keâer cetefle& (d) yengle ner cetKe& 
Ans. (d) : ‘efceóer kesâ ceeOees’ cegneJejs keâe DeLe& ‘yengle ner cetKe&’ neslee 
nw~ Fme DeLe& ceW ØeÙegòeâ nesves Jeeues kegâÚ DevÙe cegneJejs Fme Øekeâej nQ– 
� keâe" keâe Guuet nesvee 
� Dekeäue keâe ogMceve 
� DeeQOeer KeesheÌ[er keâe  
32.  ‘leefæle’ keâe meefvOe–efJeÛÚso keäÙee nw? 

 (a) lele ± efOele  (b) leod ± efOele  
 (c) leled ± efnle (d) leo ± efnle 

Ans. (c) : ‘leefæle’ keâe mebefOe efJeÛÚso ‘leled ± efnle’ nesiee~ ‘leefæle’ 
Meyo ceW JÙebpeve mebefOe nw~ FmeceW JeieeX kesâ Debeflece JeCeeX keâes ÚesÌ[ Mes<e 
JeCeeX kesâ yeeo ‘n’ DeeS, lees ‘n’ hetJe& JeCe& kesâ Jeie& keâe ÛelegLe& JeCe& ceW 
yeoue peelee nw Deewj ‘nd’ kesâ hetJe& Jeeuee JeCe& Deheves Jeie& keâe le=leerÙe JeCe& 
nes peelee nw~ 
pewmes– 
� Gled ± nle · Gæle~ 
� Gled ± nej · Gæej~ 
� Jeekeâd ± nefj · JeeiIeefj~ 
33.  ‘GefÉive’ keâe meefvOe–efJeÛÚso keäÙee nw? 
 (a) Go ± efoVe  (b) Gle ± efoive  
 (c) Gled ± efJeive (d) Gle ± efJeVe 
Ans. (c) : ‘Gled ± efJeive’ GefÉive keâe mener mebefOe efJeÛÚso nw~ FmeceW 
JÙebpeve mebefOe nw~ Ùeefo ‘keâd’, ‘Ûed’, ‘šd’, ‘led’, ‘hed’ kesâ yeeo efkeâmeer Jeie& 
keâe le=leerÙe Ùee ÛelegLe& JeCe& DeeS, Ùee Ùe, j, ue, Je Ùee keâesF& mJej DeeS 
lees ‘keâd’, ‘Ûed’, ‘šd’, ‘led’, ‘hed’ kesâ mLeeve hej Deheves ner Jeie& keâe leermeje 
JeCe& nes peelee nw~ 
pewmes– 
� efokeâd ± iepe · efoiiepe 
� meled ± JeeCeer · meodJeeCeer 
� Jeekeâd ± peeue · Jeeiedpeeue 
34.  ‘yeerleer efJeYeeJejer peeiejer 
  Decyej heveIeš ceW [gyees jner 
  leejeIeš G<ee veiejer’ 
  GheÙeg&òeâ hebefòeâÙeeW ceW keâewve–mee Deuebkeâej nw? 
 (a) Ùecekeâ  (b) GlØes#ee  
 (c) ™hekeâ (d) Ghecee 
Ans. (c) : Gòeâ hebefòeâ ceW ‘™hekeâ Deuebkeâej’ nw~ FmeceW Decyej 
(GhecesÙe) hej ‘heveIeš’ (Gheceeve) keâe ‘leeje’ (GhecesÙe) hej ‘Ieš’ 
(Gheceeve) keâe leLee ‘G<ee’ (GhecesÙe) hej ‘veeiejer’ (Gheceeve) keâe DeYeso 
Deejeshe nw~ Dele: Fve hebefòeâÙeeW ceW ™hekeâ Deuebkeâej nw~ 
35.  efyeve IeveMÙeece Oeece–Oeece yeÇpe ceC[ue ceW, 
  GOeew efvele yemeefle yenej yejmee keâer nw~~ 
  FmeceW ØeÙegòeâ Deuebkeâej nw– 
 (a) ™hekeâ  (b) Ghecee  
 (c) Ùecekeâ (d) Mues<e 
Ans. (d) : Gòeâ hebefòeâ ceW Mues<e Deuebkeâej nw~ Mues<e Deuebkeâej kesâ 
ue#eCe kesâ Deveg™he ‘IeveMÙeece’ Meyo kesâ SkeâeefOekeâ DeLe& nQ– Fmekeâe 
Skeâ DeLe& ‘ßeerke=â<Ce’ SJeb otmeje DeLe& ‘yeeoue’ nw~ Dele: ÙeneB 
‘IeveMÙeece’ Meyo kesâ oes DeLe& osves kesâ keâejCe Mues<e Deuebkeâej nw~ 
36.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee Meyo SkeâJeÛeve leLee 

yengJeÛeve oesveeW ceW ØeÙeesie nes mekeâlee nw? 
 (a) cegefve  (b) yeeefuekeâe  
 (c) ueÌ[keâe (d) yesše 
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Ans. (a) : efoÙes ieÙes MeyoeW ceW ‘cegefve’ Meyo (efyevee ™he yeoues ngS) 
Skeâ yeÛeve SJeb yengJeÛeve oesveeW ceW ØeÙeesie nes mekeâlee nw~ efvecve 
GoenjCeeW mes mhe° nw~ 
1. cegefve yeeuekeâ keâes DeÛÚer meerKe oslee nw~ 
2. cegefve pee jns nQ~ 
henues JeekeäÙe ceW cegefve Meyo Skeâ JeÛeve ceW Deewj otmejs JeekeäÙe ceW cegefve 
Meyo keâe yengJeÛeve ceW ØeÙegòeâ ngDee nw~  
37.  lelmece Deewj leodYeJe keâe keâewve–mee Ùegice mener nw? 

 (a) keâne&š–keâÌ[en  (b) De‰–Dee"  
 (c) kegâef#e–keâesKe (d) keâefhelLe–kewâLee 

Ans. (c) : ‘kegâef#e–keâesKe’ keâe lelmece-leodYeJe keâer Âef° mes mener Ùegice 
nw~ DevÙe efJekeâuhe Demebiele nQ~ mebmke=âle kesâ Megæ MeyoeW keâes lelmece 
keânles nQ~ Gvemes GlheVe Ùee efJekeâefmele MeyoeW keâes leodYeJe keânles nQ~ 
leodYeJe  lelmece 
keâÌ[en – keâšen 
kewâLe – keâefhelLe 
Dee" – De° 
38.  efvecveefueefKele MeyoeW ceW efkeâmeceW Ghemeie& keâe efveoxMe DeMegæ nw? 

 (a) efveced ± Deefppele · efveceefppele  
 (b) efve ± Keje · efveKeje 
 (c) DeOe ± mesje · DeOemesje 
 (d) Gled ± «eerJe · God«eerJe 

Ans. (a) : ‘efveced ± Deefppele · efveceefppele’ Meyo ceW Ghemeie& keâe 
efveoxMe DeMegæ nw~ Fmekeâe Megæ Meyo ‘efve ± ceefppele · efveceefppele’ 
nesiee efpemekeâe DeLe& nw, veneÙee ngDee~ Ghemeie& Gme MeyoebMe Ùee DeJÙeÙe 
keâes keânles nQ, pees efkeâmeer Meyo kesâ henues Deekeâj Gmekeâe efJeMes<e DeLe& 
Øekeâš keâjlee nw~ efnvoer ceW GhemeieeX keâer mebKÙee 10 nw~ pewmes– 

Deefle – DelÙeeÛeej, Deefle›eâceCe 
Deveg – DevegMeemeve, DevegJeeo 
DeefYe – DeefYeYeeJekeâ, DeYÙeeme 
Ghe – Gheemevee, Ghekeâej  
39.  efkeâme Meyo ceW lelheg®<e meceeme nw? 

 (a) oewÌ[Oethe  (b) ceOegcekeäKeer  
 (c) heerleecyej (d) ef$eYegJeve 

Ans. (b) : efoÙes ieÙes MeyoeW ceW ‘ceOegcekeäKeer’ Meyo ceW lelheg®<e meceeme 
nw, Fmekeâe meceeme efJe«en nesiee ‘ceOeg keâer cekeäKeer’ Mes<e MeyoeW keâe 
efJeJejCe efvecveefueefKele nw– 
Meyo meceeme efJe«en meceeme 

heerleecyej heeruee nw Decyej (JeŒe) efpemekeâe yeng›eerefn 
 DeLee&le– efJe<Ceg  
ef$eYegJeve leerve YegJeve (mebmeej) keâe mecetn efÉieg 
oewÌ[Oethe oewÌ[ Ùee Oethe ÉvÉ 

40.  ‘efmej hej meJeej jnvee’ cegneJejs keâe DeLe& keäÙee nw? 
 (a) heerÚs heÌ[vee  (b) yeeOekeâ nesvee  
 (c) Yeeie peevee (d) cejves–ceejves hej Glee™ nesvee 
Ans. (a) : ‘efmej hej meJeej jnvee’ cegneJejs keâe DeLe& nw ‘heerÚs heÌ[vee’~ 
DevÙe efoÙes ieÙes DeLeeX kesâ mebiele cegneJejs efvecveefueefKele nQ– 
DeLe&    mebiele cegneJejs  
Yeeie peevee   – veew oes iÙeejn nesvee 
cejves ceejves hej Glee™ nesvee – peeve hej Kesuevee/ 
    efmej hej Ketve meJeej nesvee 
yeeOekeâ nesvee  – jemles keâe keâeBše nesvee 
41.  ‘Jen yengle DeÛÚe ueÌ[keâe nw’ JeekeäÙe ceW ‘Jen’ keâewve–mee 

meJe&veece nw? 
 (a) efvepeJeeÛekeâ meJe&veece  (b) efveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece  
 (c) DeefveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece (d) mecyevOeJeeÛekeâ meJe&veece 
Ans. (b) : ‘Jen yengle DeÛÚe ueÌ[keâe nw’ JeekeäÙe ceW ‘Jen’ Meyo 
efveMÛeÙeJeeÛekeâ meJe&veece nw~ JeekeäÙe ceW ØeÙegòeâ heoeW keâe heefjÛeÙe Fme 
Øekeâej nw- 
yengle – ØeefJeMes<eCe 
DeÛÚe – iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe 
ueÌ[keâe – peeefleJeeÛekeâ meb%ee (efJeMes<Ùe) 
nw – meneÙekeâ ef›eâÙee  
42.  ‘ceveesnj peerJeveYej hetje megKe Yeesielee jne’ FmeceW keâewve–

mee efJeMes<eCe nw? 
 (a) mebKÙeeJeÛekeâ efJeMes<eCe  (b) heefjceeCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe  
 (c) iegCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe (d) meeJe&veeefcekeâ efJeMes<eCe 
Ans. (b) : ‘ceveesnj peerJeveYej hetje megKe Yeesielee jne’ Fme JeekeäÙe ceW 
‘hetje’ Meyo heefjceeCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe nw~ Ùen heefjceeCe Ùee cee$ee yeleeves 
keâe keâeÙe& keâjlee nw efpemekesâ Debleie&le cetle& SJeb Decetle& oesveeW ner meb%eeSB 
Meeefceue nesleer nQ~ Ùen meb%ee keâer efveefMÛele, DeefveefMÛele cee$ee keâes yeleelee 
nw~ ØeMveesòeâ JeekeäÙe ceW megKe YeeJeJeeÛekeâ (Decetle&) meb%ee nw, Deewj ‘hetje’ 
DeefveefMÛele heefjceeCeJeeÛekeâ efJeMes<eCe nw~ 
43.  oeBle Deewj peerYe kesâ mheMe& mes yeesues peeves Jeeues JeCe& keâes 

keäÙee keânles nQ? 
 (a) cetæ&vÙe  (b) oblÙe  
 (c) oblees‰dÙe (d) kebâ"es‰dÙe 
Ans. (b) : oeBle Deewj peerYe kesâ mheMe& mes yeesues JeCe& keâes oblÙe JeCe& 
keânles nQ~ le, Le, o, Oe, ve ovlÙe JeCe& nQ~ Mes<e efJeJejCe efvecveefueefKele nw– 
oblees‰dÙe – Je  
kebâ"es‰dÙe – Dees, Deew 
cetæ&vÙe – $e+, š, ", [, {, Ce, j, <e 
44.  efvecveefueefKele OJeefveÙeeW keâer efveefo&° efJeMes<eleeDeeW ceW keâewve–

mee DeMegæ nw? 
 (a) Ûe – leeueJÙe, ceneØeeCe  (b) Ke – ceneØeeCe, kebâ"dÙe  
 (c) le – DeuheØeeCe, oblÙe (d) ce – Dees‰dÙe, meIees<e 
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Ans. (a) : oer ieÙeer OJeefveÙeeW keâer efveefo&° efJeMes<eleeeDeeW ceW Ûe– leeueJÙe, 
ceneØeeCe DeMegæ nw~ ‘Ûe’ leeueJÙe OJeefve lees nw, hejvleg Ùen ceneØeeCe ve 
neskeâj DeuheØeeCe OJeefve nw~ Mes<e OJeefve SJeb mecyeefvOele efJeJejCe Megæ nQ~ 
45.  ‘yeeCe’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer veneR nw? 
 (a) efMeueercegKe  (b) efJeefMeKe  
 (c) DeeMegie (d) meejbie 
Ans. (d) : ‘yeeCe’ keâe heÙee&Ùe ‘meejbie’ veneR nw~ 
Mes<e– DeeMegie, efMeueercegKe, efJeefMeKe ‘yeeCe’ kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nQ~ 
meejbie keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw– jbieerve, megvoj, jmeeruee, metÙe&, Ûevõcee, 
neLeer, nbme, efnjCe, keâesÙeue Deeefo~  
46.  GheÛeejelcekeâ efMe#eCe keâe DeeOeej efvecve ceW mes keâewve–mee nw? 
 (a) JÙeeKÙeeve hejer#eCe  (b) mJe hejer#eCe  
 (c) hee"dÙe–hegmlekeâ hejer#eCe (d) efveoeveelcekeâ hejer#eCe 
Ans. (d) : GhejeÛeejelcekeâ efMe#eCe keâe DeeOeej efveoeveelcekeâ hejer#eCe 
neslee nw~ efveoeveelcekeâ hejer#eCe kesâ Debleie&le DeefOeiece DeÙeesiÙelee kesâ 
keâejCeeW keâer henÛeeve keâer peeleer nw Deewj GheÛeejelcekeâ efMe#eCe ceW keâejCeeW 
keâes nšekeâj mecemÙee keâe meceeOeeve efkeâÙee peelee nw~ keâejCe keâes henÛeeves 
efyevee Gvekeâe nšeÙee peevee mecYeJe veneR nw~ Dele: GheÛeejelcekeâ efMe#eCe 
keâe DeeOeej efveoeveelcekeâ hejer#eCe nesiee~ 
47.  ‘DeÙeesieJeen’ keâne peelee nw– 
 (a) DeuheØeeCe keâes  (b) efJemeie& keâes  
 (c) ceneØeeCe keâes (d) mebÙegòeâ JÙebpeve keâes 
Ans. (b) : effoS ieS efJekeâuhe kesâ Devegmeej ‘efJemeie& keâes’ DeÙeesieJeen 
keâne peelee nw~ efnvoer JeCe&ceeuee ceW ‘Deb’ Deewj ‘De:’ DeÙeesieJeen nQ~ 
mJejeW keâer YeeBefle Fvekeâe mJeleb$e GÛÛeejCe veneR efkeâÙee pee mekeâlee Deewj 
JÙebpeveeW kesâ meceeve Ùes mJej mes hetJe& veneR efueKes peeles DeLee&led mJej kesâ 
yeeo efueKes peeles nQ~ Dele: Fvekeâe Ùeesie ve lees mJej ceW Deewj ve JÙebpeve 
ceW ner efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Ùener keâejCe nw efkeâ Fvekeâes DeÙeesieJeen 
keânles nQ~ 
veesš– DevegmJeej (.) Deewj efJemeie& (:) keâes efkeâMeesjeroeme JeepehesÙeer ves 
DeÙeesieJeen keâne nw~ 
48.  megcesue keâerefpeS : 

I. melÙeeLe& ØekeâeMe A. veeYeeoeme 

II. jeceÛeefjleceeveme B. metjoeme 

III. metjmeeiej C. oÙeevebo mejmJeleer 

IV. Yeòeâceeue D. leguemeeroeme 

  I II III IV 

 (a) B C D A  
 (b) A B C D  
 (c) C D B A 
 (d) D C B A 

Ans. (c) : mener megcesue Fme Øekeâej nw– 
(I) melÙeeLe& ØekeâeMe C. oÙeevebo mejmJeleer 
(II) jeceÛeefjleceeveme D. leguemeeroeme 
(III) metjmeeiej B. metjoeme 
(IV) Yeòeâceeue A. veeYeeoeme 

49.  efvecve ceW YeeJe JeeÛÙe keâe GoenjCe nw– 

  I. Gmemes yew"e veneR peelee~ 

  II. jece mes KeeÙee veneR peelee~ 

  III. jece he$e efueKelee nw~ 

  IV. meerlee hegmlekeâ heÌ{leer nw~ 

 (a) I, II SJeb IV  (b) I SJeb II  
 (c) I, II SJeb III (d) I, II, III SJeb IV 

Ans. (b) : ‘Gmemes yew"e veneR peelee’ SJeb ‘jece mes KeeÙee veneR peelee’ 
Ùes oesveeW JeekeäÙe YeeJeJeeÛÙe kesâ GoenjCe nQ~ ef›eâÙee keâe Jen ™heeblej 
efpememes keâlee&, keâce& Ùee YeeJe keâer ØeOeevelee Øekeâš nesleer nw, ‘JeeÛÙe’ 
keânueelee nw~ YeeJeJeeÛÙe ceW ‘ef›eâÙee’ YeeJe kesâ Deveg™he nesleer nw, FmeceW 
meowJe Dekeâce&keâ ef›eâÙee keâe ØeÙeesie neslee nw~ YeeJeJeeÛÙe keâer ef›eâÙee meowJe 
SkeâJeÛeve ceW nesleer nw~ 
50.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee Gòej mener nw? 

  I. DevegmJeej hetCe& Devegveeefmekeâ OJeefve nw~ 

  II. Jeie& keâe hebÛecee#ej Devegveeefmekeâ neslee nw~ 
 III. Devegveeefmekeâ kesâ GÛÛeejCe kesâ oewjeve veekeâ mes yengle 

keâce meeBme efvekeâueleer nw Deewj cegBn mes DeefOekeâ~ 

 (a) kesâJeue III  (b) I, II SJeb III  
 (c) kesâJeue I SJeb II (d) kesâJeue I 
Ans. (b) : efoS ieS JeekeäÙeeW ceW leerveeW JeekeäÙe mener nQ Deewj leerveeW 
hebÛecee#ej DevegmJeej, Devegveeefmekeâ kesâ mebyebOe ceW melÙe keâLeve nQ– 
(i) DevegmJeej hetCe& Devegveeefmekeâ OJeefve nw~ 
(ii) Jeie& keâe hebÛecee#ej Devegveeefmekeâ neslee nw~ 
(iii) Devegveeefmekeâ kesâ GÛÛeejCe kesâ oewjeve veekeâ mes yengle keâce meeBme 

efvekeâueleer nw Deewj cegBn mes DeefOekeâ~  
 efveoxMe– efvecveefueefKele ieÅeebMe kesâ DeeOeej hej ØeMve meb. 51 
Deewj 52 keâe efJekeâuhe ÛegefveS~ 

 keâuee Deewj peerJeve keâe mecyevOe DevÙeesvÙeeefßele nw~ keâueekeâej, 
keâuhevee Deewj ÙeLeeLe& keâe mecevJeÙe keâj meceepe kesâ mece#e DeeoMe& ™he 
Øemlegle keâjlee nw~ Fmeer keâejCe peerJeve keâe keâuee kesâ mJe™he hej JÙeehekeâ 
ØeYeeJe heÌ[lee nw~ keâueekeâej peerJeve kesâ ÙeLeeLe& ™he keâes ner efÛeef$ele veneR 
keâjlee, Jejved Jen DeeoMe& ™he keâes Yeer Øemlegle keâjlee nw~ Fme Øekeâej 
peerJeve keâe keâuee hej Deewj keâuee keâe peerJeve hej JÙeehekeâ ØeYeeJe heÌ[lee nw 
keâueeJeeo DeLee&led keâuee, keâuee kesâ efueS mecyevOeer efJeÛeejeW ceW peerJeve kesâ 
efueS GheÙeesieer keâuee ner ßesÙemkeâj ceeveer ieF& nw~ 
51.  keâuee Deewj peerJeve DevÙeesvÙeeefßele nQ keâe leelheÙe& nw– 

 (a) peerJeve ceW oesveeW GheÙeesieer nQ~  
 (b) Skeâ otmejs mes he=Lekeâ nQ~  
 (c) Skeâ otmejs hej Deeefßele nQ~ 
 (d) efkeâmeer DevÙe lelJe hej Deeefßele nQ~ 
Ans. (c) : ieÅeebMeevegmeej keâuee Deewj peerJeve DevÙeesvÙeeefßele nw keâe 
leelheÙe& nw keâuee Deewj peerJeve Skeâ otmejs hej Deeefßele nw~  
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52.  keâewve–meer keâuee ßes‰ ceeveer ieF& nw? 

 (a) pees keâueeJeeo hej DeeOeeefjle nes~  
 (b) pees Øeke=âefle keâe efÛe$eCe keâjleer nes~  
 (c) keâes keâuhevee hej DeeOeeefjle nes~ 
 (d) pees peerJeveesheÙeesieer nes~ 
Ans. (d) : pees peerJeveesheÙeesieer nes, Ssmeer keâuee ßes‰ ceeveer ieF& nw~ 
ieÅeebMe ceW yeleeÙee ieÙee nw efkeâ keâueeJeeo DeLee&led keâuee, keâuee kesâ efueS 
mecyevOeer efJeÛeejeW ceW peerJeve kesâ efueS GheÙeesieer keâuee ner ßesÙemkeâj ceeveer 
ieF& nw~  

efveoxMe–efoS ieS heÅeebMe keâes heÌ{keâj efvecveefueefKele ØeMve 
mebKÙee 53 SJeb 54 kesâ mener efJekeâuhe ÚeBefšS~ 

 ‘‘mÙeece ieewj efkeâefce keâneQ yeKeeveer~ 
efieje DeveÙeve veÙeve efyeveg yeeveer~~’’ 

53.  Fme heÅe ceW keâewve–mee YeeJe nw? 

 (a) keâ®Ce YeeJe  (b) Deespe YeeJe  
 (c) megkegâceej YeeJe (d) ceOegj YeeJe 
Ans. (d) : 

‘‘mÙeece Deewj efkeâefce keâneQ yeKeeveer~ 
efieje DeveÙeve veÙeve efyeveg yeeveer~~’’ 
heÅe ceW ceOegj YeeJe nw~ GheÙeg&òeâ hebefòeâ ceW jece Deewj ue#ceCe kesâ meewvoÙe& 
keâe JeCe&ve nw pees efkeâ meerlee peer kesâ mece#e Gvekeâer meefKeÙeeW Éeje efkeâÙee 
pee jne nw~ Gvekesâ meewvoÙe& keâes megvekeâj meerlee peer kesâ ùoÙe ceW ceOegjlee 
Je ëe=bieeefjkeâlee keâe YeeJe peeie=le nes jne nw efpemekesâ keâejCe GheÙeg&òeâ heÅe 
ceW ceOegj YeeJe nw~ 
54.  Ùen heÅeebMe efkeâme keâefJe keâe nw? 

 (a) kegbâYeveoeme  (b) metjoeme  
 (c) leguemeeroeme (d) veeYeeoeme 

Ans. (c) : ‘‘mÙeece ieewj efkeâefce keâneB yeKeeveer~ 
efieje DeveÙeve veÙeve efyeveg yeeveer~~’’ Ùen heÅeebMe keâefJe leguemeeroeme ke=âle 
jeceÛeefjle ceeveme kesâ yeeuekeâeC[ mes efueÙee ieÙee nw~   
55.  ‘ÛeeBoveer Ûeewkeâ’ ceW keâewve–meer meb%ee nw? 

 (a) õJÙeJeeÛekeâ meb%ee  (b) peeefleJeeÛekeâ meb%ee  
 (c) JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee (d) YeeJeJeeÛekeâ meb%ee 
Ans. (c) : ‘ÛeeBoveer Ûeewkeâ’ ceW JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee nw~  
JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee– efpeve MeyoeW mes efkeâmeer Keeme JÙeefòeâ, mLeeve 
DeLeJee Jemleg kesâ veece keâe yeesOe nes, Gmes JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee keânles nQ; 
pewmes–peÙehegj, efouueer, jcesMe, jeceeÙeCe Deeefo~ meb%ee kesâ heeBÛe Yeso nesles nQ, 
pees Fme Øekeâej nQ– (1) JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee, (2) peeefleJeeÛekeâ meb%ee, 
(3) YeeJeJeeÛekeâ meb%ee, (4) mecetnJeeÛekeâ meb%ee, (5) õJÙeJeeÛekeâ meb%ee~ 
56.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee efJekeâuhe efJeueesce keâer Âef° 

mes mener veneR nw? 

 (a) megyegefæ – Demegyegefæ  (b) Deejesn – DeJejesn  
 (c) Glkeâ<e& – Dehekeâ<e& (d) keâerefle& – Dehekeâerefle& 

Ans. (a) : efoÙes ieÙes Meyo ÙegiceeW ceW efJeueesce keâer Âef° mes ‘megyegefæ–
Demegyegefæ’ Meyo Ùegice mener veneR nw~ mener Ùegice Fme Øekeâej nesiee- 
 Meyo  efJeueesce Meyo 

 meyegefæ  ogyeg&efæ 
 Glkeâ<e&  Dehekeâ<e& 
 keâerefle&  Dehekeâerefle& 
 Deejesn  DeJejesn  
57.  megcesue keâerefpeS– 

I. leueJeej A. Je=#e 
II. šsÌ{e B. ØeJeerCe 
III. le® C. Je›eâ 
IV. hešg D. ke=âheeCe 

  I II III IV 

 (a) D C A B  
 (b) A B C D  
 (c) B A C D 
 (d) C D B A 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes ketâš Meyo Skeâ otmejs kesâ heÙee&Ùe nQ efpevekeâe 
megcesefuele ›eâce Fme Øekeâej nw– 
 leueJeej  ke=âheeCe 
 šsÌ{e  Je›eâ 
 le®  Je=#e 
 hešg  ØeJeerCe  
58.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee efceße JeekeäÙe nw? 

 (a) GmeceW ve heòes Les, ve hetâue Les~  
 (b) ceQves megvee nw efkeâ Deehekesâ osMe ceW DeÛÚe jepeØeyevOe nw~  
 (c) Ùe%eoòe osJeoòe keâes JÙeekeâjCe heÌ{elee nw~ 
 (d) Jen GÌ[leer ngF& efÛeefÌ[Ùee henÛeevelee nw~ 

Ans. (b) : efoÙes ieÙes JeekeäÙeeW ceW mes ‘‘ceQves megvee nw efkeâ Deehekesâ osMe ceW 
DeÛÚe jepeØeyevOe nw~’’ efceße JeekeäÙe nw~  
efceße JeekeäÙe– efpeme JeekeäÙe ceW Skeâ meeOeejCe JeekeäÙe kesâ Deefleefjòeâ 
Gmekesâ DeOeerve keâesF& otmeje DebieJeekeäÙe nes, Gmes ‘efceße JeekeäÙe’ keânles nQ~ 
DevÙe JeekeäÙe Fme Øekeâej nQ– 
Ùe%eoòe osJeoòe keâes JÙeekeâjCe heÌ{elee nw – mejue JeekeäÙe 
Jen GÌ[leer ngF& efÛeefÌ[Ùee henÛeevelee nw – mejue JeekeäÙe 
GmeceW ve heòes Les, ve hetâue Les  – mebÙegòeâ JeekeäÙe  
59.  ‘Jen Éej–Éej YeerKe ceeBielee Ûeuelee nw’ JeekeäÙe ceW keâewve–

mee keâejkeâ nw? 

 (a) mecyevOe 
  (b) Deheeoeve 
 (c) DeefOekeâjCe 
 (d) mecyeesOeve 
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Ans. (c) : Jen Éej–Éej YeerKe ceeBielee Ûeuelee nw, JeekeäÙe ceW 
DeefOekeâjCe keâejkeâ nw~ GheÙe&gòeâ JeekeäÙe ceW Éej–Éej kesâ yeeo keâejkeâ efÛeÖ 
‘hej’ keâe ueeshe nw efpemekesâ keâejCe DeefOekeâjCe keâejkeâ nw~ 
 keâejkeâ  efÛeÖ 
 DeefOekeâjCe  ceW, hej 
 mecyeesOeve  ns! Dejs! 
 mecyevOe  keâe, keâer, kesâ, je, jer, js 
 Deheeoeve  mes Deueie  
60.  ‘DeeÙeg<ceeve’ keâe Œeerefuebie keäÙee nw? 
 (a) DeeÙeg<celeer  (b) DeeÙeg<ceÙeer  
 (c) DeeÙeg<eer (d) DeeÙeg<ÙeceÙeer 
Ans. (a) : ‘DeeÙeg<ceeve’ keâe Œeerefuebie ‘DeeÙeg<celeer’ nw~ DevÙe efJekeâuheeW 
ceW Jele&veeriele DeMegefæ nw~ efuebie– meb%ee kesâ efpeme ™he mes Gmekesâ vej Ùee 
ceeoe peeefle keâe yeesOe nes Gmes JÙeekeâjCe ceW efuebie keânles nQ~ efnvoer ceW 
efuebie kesâ oes Yeso nQ– (1) hegefuuebie (2) Œeerefuebie~  
hegefuuebie– heg®<e peeefle keâe yeesOe keâjeves Jeeues Meyo hegefuuebie keânueeles 
nQ; pewmes– efÛe$e, he$e, hee$e, ØeMve, ce<lekeâ, ceveg<Ùe~  
Œeerefuebie– Œeer peeefle keâe yeesOe keâjeves Jeeues Meyo Œeerefuebie keânueeles 
nQ; pewmes–oÙee, ceefnuee, meYee, ØeeLe&vee, efMe#ee, JÙeeKÙee Deeefo~ 

Part-I/Yeeie-III 

Language-II/Yee<ee-II : English/Deb«espeer 
61.  Fill in the blank with the right word from the 

alternatives : 

  Sardar Patel ............ the farmers of Bardoli in 

their fight against the government.  
 (a) led  (b) lad  
 (c) lead (d) leed 
Ans. (a) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe kesâ efjòeâ mLeeve ceW past tense keâe 
word led– influenced or organised by GheÙegòeâ nesiee, keäÙeeWefkeâ 
JeekeäÙe ceW yeerleer IešveeDeeW kesâ yeejs ceW ÛeÛee& nes jner nw~ 
Note– Led– V IIIrd form of 'lead'.   
62.  Choose the masculine gender from the options 

given below :  
 (a) Drake  (b) Roe  
 (c) Countess (d) Peahen 
Ans. (a) : Drake vej yeleKe (female - duck), So it is a 

masculine gender word. 

Masculine gender– efpeve meb%ee Meyo mes heg®<epeeefle (masculine) 

keâe yeesOe nes, Gmes masculine gender word keânles nQ~ 
DevÙe Meyo Œeerefuebie kesâ nQ~ 
Roe – efnjveer, Countess– Deceerj Œeer, Peahen –  ceesjveer  
63.  Which of the following sentences has a request?  
 (a) How fast you ran!  
 (b) "Could I borrow some money from you, 

please?"  
 (c) Wish you a happy journey together. 
 (d) "I got the concert tickets?!" 

Ans. (b) : Option (b) ceW please Meyo keâe ØeÙeesie ngDee nw pees 
request YeeJe Øekeâš keâjlee nw~ DevÙe options ceW requesting 

word keâe use veneR efkeâÙee ieÙee nw~ 
64.  Which of the following word does not have 

silent letter/letters?  
 (a) Psychology  (b) Doubt  
 (c) Knowledge (d) Cattle 
Ans. (d) : Silent letter – Silent letter Jen De#ej nesles nQ, pees 
Meyo ceW lees nesles nQ hejvleg pronunciation (GÛÛeejCe) ceW efÚhe peeles 
nQ~ pewmes– Psychology ceW 'P',  Doubt ceW 'b' Je knowledge ceW 
'k' silent nw~ 
Cattle kesâ GÛÛeejCe ceW meYeer De#ejeW keâe ØeÙeesie nes jne nw~  
65.  Which conjunction will be the most 

appropriate to join the following sentences? 

  You will not succeed. You work harder.  
 (a) none of these (b) until 
 (c) unless (d) than 
Ans. (c) : Unless– peye lekeâ efkeâ veneR~ Fmekeâe ØeÙeesie condition 

kesâ leewj hej negative sense ceW efkeâÙee peelee nw~ Dele: Fmekesâ meeLe 
Jeeues sentence ceW no Ùee not keâe ØeÙeesie veneR keâjles nW~ 
Dele: correct sentence– 

You will not succeed unless you work hard.   
66.  Which of the following sentences has been 

punctuated correctly?  
 (a) Renu said, "Give me a pen, a pencil and a 

book."  
 (b) Renu said Give me a pen, a pencil and a 

book.  
 (c) Renu said give me a pen a pencil and a book. 
 (d) Renu said "Give me a pen a pencil and a 

book." 
Ans. (a) : Correct punctuated sentence– 

Renu said, "Give me a pen, a pencil and a book."  
67.  Fill in the blank in the following sentence with 

the correct alternative : 

  I did not inform ................ at all.  
 (a) None (b) Nobody 
 (c) Anybody (d) Any 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes JeekeäÙe ceW efjòeâ mLeeve ceW anybody keâe ØeÙeesie 
nesiee keäÙeeWefkeâ negative JeekeäÙe ceW anybody keâe ner ØeÙeesie neslee nw~ 
So, the correct sentence is– 

I did not inform anybody at all.  
68.  The antonym of 'Justice' is :  
 (a) Illjustic  

  (b) Unjustice  
 (c) Injustice 

 (d) Disjustice  
Ans. (c) : Justice – vÙeeÙe, keâe Appropriate antonym Meyo 
Injustice – DevÙeeÙe nesiee~  
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69.  The synonym of 'Adroit' is :  
 (a) Potent  (b) Skilled 
 (c) Clever (d) Powerful 
Ans. (b) : Adroit – o#e, Ûelegj,  
Potent – meMeòeâ 
Skilled– o#e, Ûelegj 
Powerful– MeefòeâMeeueer 
So, the synonym of 'Adroit' is Skilled. 

70.  Which alternative is the correct indirect form 

of the sentence? 

  He said to me, "When will you come back?"  
 (a) He asked me when he would go back.  
 (b) He asked me when I would go back. 
 (c) He asked me when you would go back. 
 (d) He asked to me when I would go back 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes direct sentence ceW Reported speech, 

question word mes Start nw~ Dele: Indirect sentence yeveeves kesâ 
efveÙece– 
1. Reporting verb kesâ said to keâes Reported speech kesâ 

sense kesâ Devegmeej asked ceW heefjJele&ve~ 
2. Comma Deewj Inverted comma kesâ mLeeve hej Question 

word 'When' keâe ner ØeÙeesie nesiee~ 
3. Pronoun 'You' keâe heefjJele&ve Reporting verb kesâ object 

'me' kesâ Devegmeej 'I' nesiee Deewj Auxiliary verb 'will' kesâ 
mLeeve hej would nesiee SJeb come keâes go ceW heefjJeefle&le keâj oWies~ 

Dele: mener JeekeäÙe– 
He asked me when I would go back.  
71.  Change the following sentence into Active voice : 

  The bird was killed by a cruel boy.  
 (a) A cruel boy was killed the bird. 
 (b) A boy killed the cruel bird. 
 (c) A cruel boy had killed the bird. 
 (d) A cruel boy killed the bird. 
Ans. (d) : efoÙee ieÙee Passive voice keâe JeekeäÙe (was + V 

IIIrd) keâe nw Dele: Active voice ceW yeoueves keâe efveÙece– 
P.V. → Object + was/were + V IIIrd + by + subject 

A.V. → Subject + V IInd + object 

So, the correct sentence– 

A cruel boy killed the bird.  
72.  Change the following sentence into Passive 

voice : 

  He kept me waiting.  
 (a) I was kept waiting by him. 
 (b) I was waited by him 
 (c) I had been waited by him 
 (d) I waited by him 

Ans. (a) : efoÙee ieÙee Active voice keâe Sentence past 

indefinite tense keâe nw Dele: Passive voice ceW yeoueves keâe 
efveÙece– 
A.V. → Subject + V IInd + object 

P.V. → Object + was/were + V IIIrd + by + subject 

Dele: mener JeekeäÙe– 
I was kept waiting by him.  
73.  Which of the following sentences has a 'model 

verb'?  
 (a) She comes here to study.  
 (b) You must improve your spelling. 
 (c) Seeing is believing. 
 (d) Her sister known to me. 
Ans. (b) : Model Verb– model verb Jen verb nesles nQ efpememes 
Deveskeâ YeeJe likelihood, ability, obligation Ùee order Øeehle nesles 
nQ, pewmes– can, could, must, might etc. 

So, the correct sentence is– 

You must improve your spelling.   
74.  Fill in the blank in the following sentences with 

the correct word from the alternatives : 

  He solved all the questions with ..........  
 (a) easier  (b) ease 
 (c) easy (d) easily 
Ans. (b) : Preposition 'with' kesâ yeeo noun words Deeles nQ 
Dele: ease– Deejece keâe ØeÙeesie nesiee~ DevÙe Meyo Appropriate veneR nQ~ 
Correct sentence - He solved all the questions with ease. 

75.  Fill in the blank with the correct form of 

pronoun in the following sentence : 

  Rama and ............... were present.  
 (a) Both (c) and (d) 

 (b) None of these 
 (c) I 

 (d) Me 
Ans. (c) : Rama and ............ efoÙes ieÙes JeekeäÙe ceW subject part 

nw, Dele: efjòeâ mLeeve ceW subject 'I' keâe ner ØeÙeesie nesiee~ me, I keâe 
object form neslee nw, Dele: ieuele nw~ 
So, the correct sentence– 

Rama and I were present.  
76.  Which part of speech is the word 'ingenious'?  
 (a) Adverb  (b) Noun 
 (c) Adjective (d) Pronoun 
Ans. (c) : Ingenious– ØeJeerCe, pees efkeâ Adjective keâe word 

nw~ Adjective– An adjective is a word used to quality a 

noun or a pronoun. efJeMes<eCe efkeâmeer noun Ùee pronoun keâer 
efJeMes<elee yeleelee nw~  
77.  The feminine gender of the word 'Bachelor' is   
 (a) Wizard  (b) Woman 
 (c) Steward (d) Spinster 
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Ans. (d) : Bachelor – kegBâDeeje ueÌ[keâe keâe feminine word 

spinster– kegBâDeejer ueÌ[keâer nw~ 
Feminine Gender– Jen meb%ee Meyo efpememes ceeoe peeefle (female) 

keâe yeesOe nes feminine gender word keânueelee nw~  

DevÙe MeyoeW kesâ DeLe& nQ– 
Wizard– peeotiej, Steward– ØeyebOekeâ, Woman– ceefnuee~ 
78.  Change the following sentence into a negative 

one : 

  This boy plays football.  
 (a) This boy does not play football. 
 (b) This boy not plays football. 
 (c) This boy no plays football. 
 (d) This boy do not plays football. 
Ans. (a) : efoÙee ieÙee JeekeäÙe Present indefinite tense keâe nw, 
Dele: Fmekeâes Negative sentence ceW efvecveefueefKele Rule kesâ 
Devegmeej change keâjWies– 
Sub + do/does + not  + V Ist + Object 

So, the correct sentence– 

This boy does not play football.  
79.  Change the following sentence into a question : 

  Madhusudan knows how to cheat.  
 (a) Do Madhusudan knows how to cheat? 
 (b) What Madhusudan knows how to cheat? 
 (c) Does Madhusudan knows how to cheat? 
 (d) Does Madhusudan know how to cheat? 
Ans. (d) : efoÙee ieÙee JeekeäÙe Present Indefinite tense keâe nw, 
Dele: Interrogative sentence ceW yeoueves keâe efveÙece– 
1. do/does + subject + V Ist + object 

2. why + do/does + subject  + V Ist + object 

So, the correct sentence– 

Does Madhusudan know how to cheat ?  
80.  Which suffix should be used to pluralize the 

following word? 

  taxi 
 (a) – ren  (b) – s 
 (c) – es (d) – en 
Ans. (b) : Taxi Meyo keâes s peesÌ[keâj plural yeveeÙee peelee nw~ 
pewmes– taxis. 

Suffix (ØelÙeÙe)– Meyo kesâ Deble ceW ueieves Jeeuee Meyo Ùee De#ej, 
efpememes Meyo keâe DeLe& Ùee Øekeâej yeoue peelee nw~    
 Direction : Read the following stanza carefully 

and answer the questions (Question no. 81 and 82) 

that follow it : 

  Break, break, break,  

  on thy cold gray stones, O Sea! 

  And I would that my tongue could utter 

  The thoughts that arise in me. 

81.  What is the meaning of the word 'utter'?  
 (a) Suppress (b) Silence  
 (c) Stifle (d) Speak 
Ans. (d) : efoÙes ieÙes Stanza kesâ Devegmeej utter means 'speak' 

nesiee~ 
82.  What is the mood of the poet?  
 (a) Both (c) and (d)  (b) None of these 
 (c) Pessimistic (d) Optimistic 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes Stanza ceW cold Deewj gray pewmes MeyoeW keâe 
Fmlesceeue ngDee nw pees poet kesâ mood keâes pessimistic reflect 

keâjlee nw~ 
Pessimistic – efvejeMeeJeeoer~ 

Direction : Read the passage given below and 

answer the questions (Question no. 83 and 84) that 

follow it : 

 The first step is for us to realize that a city need not 

to be a frustrater of life; it can be among other things, a 

mechanism for enhancing life, for producing possibilities 

of living which are not to be realized except through 

cities. But, for that to happen, deliberate and drastic 

planning is needed. Towns as much as animals, must 

have their systems of organs – those for transport and 

circulation are an obvious example. 

83.  Which one of the following has the opposite 

meaning to the word 'frustrater' in the 

passage?  
 (a) Executor (b) Promoter 
 (c) Applauder (d) Approve 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes passage kesâ Devegmeej frustrater– nleeslmeeefnle 
keâe Appropriate opposite word promoter– meceLe&keâ Ùee 
Øeeslmeenkeâ nesiee~ 
DevÙe MeyoeW kesâ DeLe&– 
Executor– efve<heeokeâ 
Applauder– mejenvee keâjves Jeeuee 
Approve– Devegceesefole keâjvee~    
84.  The word 'drastic' in the passage means  
 (a) Determined  (b) Orderly  
 (c) Powerful (d) Consistent 
Ans. (c) : efoÙes ieÙes passage kesâ YeeJe kesâ Devegmeej, Drastic 

MeefòeâMeeueer keâe correct meaningful word powerful MeefòeâMeeueer 
nesiee~ 
DevÙe MeyoeW kesâ DeLe&– 
Determine – ÂÌ{ efveMÛeÙeer 
Consistent–  mebiele, leke&âÙegòeâ~ 
Orderly - ›eâceevegmeej, megJÙeJeefmLele 
85.  Fill in the blanks with correct preposition : 

  Napoleon had genius .............. military tactics, 

without doubt he is genius .......... Mathematics. 
 (a) in, at  (b) for, in 
 (c) in, for (d) at, in 
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Ans. (b) : efoÙes ieÙes efjòeâ mLeeveeW ceW genius kesâ meeLe military 

tactics kesâ mecyevOe ceW for Je genius kesâ meeLe efkeâmeer subject 

(efJe<eÙe) ceW heejbiele kesâ efueS in keâe ØeÙeesie keâjles nQ~ 
Dele: correct sentence– 

Napoleon had genius for military tactics without doubt 

he is genius in mathematics.   
86.  Complete the following sentence with the most 

appropriate word : 

  Priya is not ........... for this kind of a job.  
 (a) cut out (b) cut in 
 (c) cut up (d) cut through 
Ans. (a) :  

Cut out – ÚesÌ[vee, JebefÛele keâjvee 
Cut up – og:efKele nesvee 
Cut through– leÙe keâjvee 
Cut in– yeerÛe ceW šeskeâvee 
So, the correct sentence is– 

Priya is not cut out for this kind of a job.   
87.  Which of the following nouns is a material 

noun? 
 (a) Kalidas (b) Iron 
 (c) Irony (d) Class 
Ans. (b) : Material noun (õJÙeJeeÛekeâ meb%ee)– efpeme Noun 

(meb%ee) mes Ssmes heoeLe& keâe yeesOe nes efpememes otmejer JemlegSB yeve mekesâ Gmes 
material noun keânles nQ~ pewmes– Silver, Iron word FlÙeeefo~  
88.  Which of the following is a grammatically 

acceptable sentence?  
 (a) Give me four fives rupees notes. 
 (b) Give me four five rupees note. 
 (c) Give me four five rupee notes. 
 (d) Give me four five rupees notes. 
Ans. (c) : peye efkeâmeer JeekeäÙe ceW Rupee Deewj Note keâer mebKÙee keâes 
ØeoefMe&le keâjvee nes lees Note keâes ncesMee plural form ceW efueKeles nQ 
yepeeÙe Rupee kesâ~ 
So, the correct sentence– 

Give me four five rupee notes.  
89.  Identify the subject of the verb in the following 

sentence : 

  Every boy along with his parents is waiting in 

the next room. 
 (a) Boy along with 
 (b) Every 
 (c) Every boy along with his parents 
 (d) His parents 
Ans. (c) : Subject Part– efkeâmeer Yeer JeekeäÙe ceW Auxiliary verb 

mes henues ØeÙegòeâ efkeâÙes ieÙes Meyo Ùee JeekeäÙe keâes Subject part keânles nQ~ 
Dele: Subject part of given sentence is– 

Every boy along with his parents. 

90.  Which of the following sentence has an 

adjective clause?  
 (a) I bought a beautiful chain 
 (b) I bought a chain which was beautiful 
 (c) I bought a chain because it was beautiful 
 (d) I bought a chain and it was beautiful 
Ans. (b) : efoÙes ieÙes options ceW option (b) ceW adjective 

clause keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw~ FmeceW which keâe ØeÙeesie chain 

keâer efJeMes<elee yeleeves kesâ efueS hetjs Clause kesâ ™he ceW ngDee nw~ 
Adjective Clause– Adjective clauses modify nouns and 
usually begin with a relative pronoun and sometimes 
with a subordinate conjunction.   

Part/Yeeie-III 

Language/Yee<ee-II : Sanskrit/mebmke=âle 
61.  ‘<eCCeeced’ heo ceW meefvOe nw 
 (a) MÛeglJe meefvOe (b) °glJe meefvOe 
 (c) hetJe&meJeCe& meefvOe (d) DevegmJeej meefvOe 
Ans. (b) : ‘<eCCeeced’ heo ceW °glJe meefvOe nw~ 
‘°gvee °g:’ met$e mes -heoevle šJeie& mes hejs ‘veece’ ØelÙeÙe (leLee veJeefle 
Deewj veiejer MeyoeW) kesâ vekeâej keâes ÚesÌ[keâj keâesF& leJeie& Ùee mekeâej nes, 
lees Gmekesâ mLeeve ceW šJeie& Ùee <ekeâej DeeosMe veneR neslee~  
ÙeLee-  
 <e[d ± veeced · <eCCeeced~ 
 <ešd ± mevle · <ešd mevle:~ 
62.  ‘ef$eYegJeveced’ ceW meceeme nw 
 (a) yeng›eerefn (b) efÉieg 
 (c) ÉvÉ (d) DeJÙeÙeerYeeJe  
Ans. (b) : ‘ef$eYegJeveced’ ceW efÉieg meceeme nw~ 
efÉieg meceeme - peye ØeLece Meyo mebKÙeeJeeÛeer nes Deewj otmeje Meyo keâesF& 
meb%ee nes lees Gme meceeme keâes ‘efÉieg meceeme’ keânles nQ~ 
ÙeLee - ef$eYegJeveced · $eÙeeCeeb YegJeveeveeb meceenej:~ 
 heÃeieJeced · heÃeeveeb ieJeeb meceenej:~ 
63.  ‘DeÁvee’ keâe DeLe& nw 
 (a) ve peevee (b) DeeBieve 
 (c) m$eer (d) efJekeâueebie  
Ans. (c) : ‘DeÁvee’ Meyo keâe DeLe& m$eer nw~ DevÙe efJekeâuhe Ùegefòeâmebiele 
veneR nQ~ 
64.  ‘ceveer<ee’ keâe meefvOe-efJeÛÚso nesiee 
 (a) ceveer ± F&<ee (b) ceve ± F&<ee 
 (c) ceveefme ± F&<ee (d) cevemed ± F&<ee 
Ans. (d) : ‘ceveer<ee’ keâe meefvOe-efJeÛÚso cevemed ± F&<ee nesiee~ ceveer<ee 
ceW hej™he (DeÛed) meefvOe nw~ 
Jeeefle&keâ - ‘MekeâvOJeeefo<eg hej™heb JeeÛÙeced’ mes MekeâvOeg Deeefo MeyoeW ceW 
efš Deewj DeÛed kesâ mLeeve hej hej™he neslee nw~ 
ÙeLee -Mekeâ ± DevOeg · MekeâvOeg: 
keâke&â ± DevOeg · keâke&âvOeg:  
cevemed ± F&<ee · ceveer<ee 
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65.  ‘ÛeesjYeÙeced’ ceW meceeme nw 
 (a) FveceW mes keâesF& veneR (b) efÉleerÙee lelheg®<e 
 (c) mehleceer lelheg®<e (d) heÃeceer lelheg®<e  
Ans. (d) : ‘ÛeesjYeÙeced’ ceW heÃeceer lelheg®<e meceeme nw~  
heÃeceer lelheg®<e -peye lelheg®<e meceeme keâe ØeLece Meyo heÃeceer efJeYeefòeâ 
ceW DeeJes, leye Gme lelheg®<e meceeme keâes ‘heÃeceerYeÙesve’ met$e mes 
YeÙeYeerleYeerefleYeerefYeefjefle JeeÛÙeced ‘Jeeefle&keâ’ mes peye heÃecÙevle Meyo YeÙe, 
Yeerle, Yeerefle Deewj Yeer kesâ meeLe DeeJes, 
ÙeLee - Ûeesjeod YeÙeb · ÛeesjYeÙeced (Ûeesj mes [jlee nw)~ 
66.  ‘ceele&C[:’ Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw 
 (a) ÛevõÛet[: (b) efveMeekeâj: 
 (c) DebMegceeueer (d) megOeebMeg: 
Ans. (c) : ‘ceele&C[:’ Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer DebMegceeueer (metÙe&) nw~ 
peyeefkeâ efveMeekeâj:, megOeebMeg: Ùes Ûevõcee keâs heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw~ 
‘ÛevõÛet[:’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo veeruekeâC":, ÛebõOej:, ieewjerheefle nw~ 
67.  ‘efhelee’ ™he keâe cetue Meyo nw 
 (a) $e+keâejevle (b) Fkeâejevle 
 (c) Dekeâejevle (d) Deekeâejevle 
Ans. (a) : ‘efhelee’ ™he keâe cetue Meyo $e+keâejevle (efhele=) nw~  

efhele= (efhelee) $e+keâejevle 
 SkeâJeÛeve efÉJeÛeve yengJeÛeve  
Øe0 efJe0 efhelee efhelejew efhelej: 
efÉ0efJe0 efhelejced efhelejew efhele¸ved 
le=0efJe0 efhe$ee efhele=YÙeeced efhele=efYe: 
Ûe0efJe0 efhe$es efhele=YÙeeced efhele=YÙe: 
heb0efJe efheleg: efhele=YÙeeced efhele=YÙe: 
<e0efJe0 efheleg: efhe$ees: efhele¸Ceeced 
me0efJe0 efheleefj efhe$ees: efhele=<eg 
mecyeesOeve ns efhele:! ns efhelejew! ns efhelej:!   
68.  ‘megceõced’ heo ceW meceeme nw 
 (a) keâce&OeejÙe (b) ÉvÉ 
 (c) yeng›eerefn (d) DeJÙeÙeerYeeJe 
Ans. (d) : ‘megceõced’ heo ceW DeJÙeÙeerYeeJe meceeme nw~ DeJÙeÙeb efJeYeefòeâ 
meceerhe mece=efæ ---------JeÛeves<eg- met$e mes mece=efæ kesâ DeLe& ceW ‘megceõced’ 
ceW DeJÙeÙeer YeeJe meceeme ngDee nw- ceõeCeeb mece=efæ: Fefle megceõced~ 
69.  efvecveefueefKele ceW mes keâle=&JeeÛÙe keâe GoenjCe veneR nw 
 (a) lJeb keâoe ieefce<Ùeefme  (b) Denb efJeÅeeueÙeb ieÛÚeefce 
 (c) lesve «evLe: he"dÙeles (d) efMe#ekeâ: «evLeb he"efle 
Ans. (c) : lJeb keâoe ieefce<Ùeefme, Denb efJeÅeeueÙeb ieÛÚeefce, efMe#ekeâ: 
«evLeb he"efle Ùes meYeer keâle=&JeeÛÙe keâe GoenjCe nw~ lesve «evLe: he"dÙeles Fme 
JeekeäÙe ceW keâce&JeeÛÙe keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw~  
70.  ‘hekeäJeced’ Fme ke=âovle heo ceW ØelÙeÙe nw 
 (a) Je (b) keäJe  
 (c) keäle (d) DeÛed 

Ans. (c) : ‘hekeäJeced’ Fme ke=âovle heo ceW keäle ØelÙeÙe nw~ keäle ØelÙeÙe 
Yetlekeâeue DeLe& cebs ØeÙegòeâ nesles nQ~ keäle ceW le Mes<e yeÛelee nw Ùes ke=âled 
keânueeles nQ, Fmekeâe ØeÙeesie keâce&JeeÛÙe Deewj YeeJeJeeÛÙe ceW efkeâÙee peelee nw 
keäle ØelÙeÙeevle MeyoeW kesâ ™he hegefuueÁ ceW jece, ŒeerefueÁ ceW jcee Deewj 
vehegbmekeâefueÁ ceW heâue kesâ meceeve Ûeueles nQ~ 
ÙeLee - he"d (heÌ{vee) keäle · heef"le: 
71.  ‘ceÙetje: ve=lÙeefvle’ JeekeäÙe keâe JeeÛÙe heefjJele&ve nesiee 
 (a) ceÙetjsCe ve=lÙeles  (b) ceÙetjw: ve=lÙeles 
 (c) ceÙetje: ve=lÙeles (d) ceÙetjsCe ve=lÙeefvle 
Ans. (b) : ‘ceÙetje: ve=lÙeefvle’ JeekeäÙe keâe JeeÛÙe heefjJele&ve keâjves hej 
™he nesiee - ‘ceÙetjw: ve=lÙeles’  
keâle=&JeeÛÙe mes keâce&JeeÛÙe ceW heefjJele&ve keâjves hej keâle=&JeeÛÙe kesâ keâòee& ceW 
le=leerÙe Je keâce& ceW ØeLecee efJeYeefòeâ keâe ØeÙeesie neslee nw~ ef›eâÙee meowJe keâce& 
kesâ Devegmeej Ûeueleer nw~  
keâòe=&JeeÛÙe mes YeeJeJeeÛÙe ceW heefjJele&ve keâjves hej keâòee& ceW le=leerÙee efJeYeefòeâ 
leLee ef›eâÙee ceW ØeLece heg®<e SkeâJeÛeve (Deelcevesheoer) keâe ØeÙeesie neslee nw~ 
ÙeneB hej ‘ceÙetje: ve=lÙeefvle’ keâòe=&JeeÛÙe keâe YeeJeJeeÛÙe ceW heefjJele&ve keâjves 
hej ‘ceÙetjw: ve=lÙeles’ nesiee~ 
72.  ‘›egâOed’ Oeeleg kesâ Ùeesie ceW efJeYeefòeâ nesleer nw  

 (a) heÃeceer  (b) <e‰er 
 (c) ÛelegLeea  (d) efÉleerÙee  
Ans. (c) : ‘›egâOed’ Oeeleg kesâ Ùeesie ceW ÛelegLeea efJeYeefòeâ nesleer nw~ 
›egâOedõgns<Ùee&metÙeeLee&veeb Ùeb Øeefle keâeshe: -met$e mes ›egâOed, õgnd, F&<Ùe& leLee 
DemetÙe OeelegDeeW kesâ Ùeesie ceW leLee Fve OeelegDeeW kesâ meceeve DeLe& jKeves 
Jeeueer OeelegDeeW kesâ Ùeesie ceW efpemekesâ Thej ›eâesOe efkeâÙee peelee nw, Jen 
mecØeoeve ÛelegLeea efJeYeefòeâ nesleer nw~ 
ÙeLee - 
 mJeeceer Ye=lÙeeÙe ›egâOÙeefle~ 
 ogÙeexOeve: heeC[JesYÙe: F&<Ùe&efle mce~  
73.  ‘DehÙeefmle’ heo cebs ØeÙegòeâ Ghemeie& nw 

 (a) Dee (b) Deefhe 
 (c) Dehed (d) De 
Ans. (b) : ‘DehÙeefmle’ heo ceW ‘Deefhe’ Ghemeie& nw~  
Deefhe ± Deefmle · DehÙeefmle~ 
Ghemeie& - pees DeJÙeÙe Oeeleg Ùee Oeeleg mes yeves ngS efJeMes<eCe, meb%ee Deeefo 
MeyoeW kesâ hetJe& peesÌ[s peeles nQ~ Gvekeâes Ghemeie& keânles nQ~ Fvekesâ Éeje ner 
Oeeleg kesâ efJeefYeVe DeLeeX keâe ØekeâeMe neslee nw~ GoenjCeeLe& - ke=â Oeeleg keâe 
DeLe& nw- ‘keâjvee’ efkeâvleg Fmekesâ hetJe& Ghemeie& ueieekeâj Dehekeâej, Ghekeâej, 
DeefOekeâej Deeefo Meyo yeveles nQ~  
 ‘‘GhemeiexCe OeelJeLeex yeueeovÙe$e veerÙeles~ 
 ØenejenejmebnejefJenejheefjnejJeled ~~’’ 
74.  ‘DeOÙeÙevekegâMeue:’ ceW ØeÙegòeâ meceeme nw 

 (a) ÉvÉ (b) DeJÙeÙeerYeeJe 
 (c) efÉieg (d) lelheg®<e  
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Ans. (d) : ‘DeOÙeÙevekegâMeue:’ ceW ØeÙegòeâ lelheg®<e meceeme nw~ DeOÙeÙeves 
kegâMeue: Fefle DeOÙeÙevekegâMeue: (DeOÙeÙeve ceW kegâMeue nw) FmeceW mehleceer 
lelheg®<e meceeme keâe ØeÙeesie ngDee nw- 
ÙeLee - meYeeheefC[le: -meYeeÙeeb heefC[le: 
 De#eMeewC[: - De#es<eg MeewC[: 
75.  DeJÙeÙe Meyo veneR nw 

 (a) osJe: (b) YetÙe: 
 (c) Devle: (d) Øeele: 
Ans. (a) : DeJÙeÙe Meyo ‘osJe:’ veneR nw~ YetÙe:, Devle: Deewj Øeele: Ùes 
meYeer DeJÙeÙe Meyo nQ~ DeJÙeÙe Jes Meyo nesles nQ efpevekesâ ™he ceW keâesF& 
efJekeâej GlheVe ve nes, pees meoe Skeâ mee jns DeJÙeÙe Meyo nesles nQ~ 
ÙeLee - GÛÛew:, veerÛew:, DeefYele:, ne Deeefo~  

efveoxMe: efvecveefueefKele heÅe kesâ Devegmeej ØeMve meb. 76 SJeb 77 
kesâ Gòej ÛegefveS: 

  Skeâ F&Me: efheleeÓmceekeâced 

  SkewâJe peveveer Oeje~  

  meeojb ØeCeceecemleew  

  JeÙeb meJex menesoje:~~ 

76.  Demceekebâ efhelee keâ:? 

 (a) jepee 
 (b) F&Me: 
 (c) menesoj: 
 (d) me: 
Ans. (b) : Demceekebâ efhelee F&Me: Deefmle~ GheÙeg&òeâ heÅeebMe kesâ Devegmeej 
F&MJej nceejs efhelee nQw~  
 ‘‘Skeâ F&Me: efheleeÓmceekeâced~ 

 SkewâJe peveveer Oeje~~’’ 

77.  Demceekebâ peveveer keâe? 

 (a) Oeje 
 (b) menesoje 
 (c) meJee& 
 (d) F&Me: 

Ans. (a) : Demceekebâ peveveer Oeje DeLee&led he=LJeer nceejer ceelee nw~ 
efveoxMe: efvecveefueefKele ieÅeebMe keâes heÌ{W leLee Gmemes mecyeefvOele 

ØeMve meb. 78 SJeb 79 kesâ Gòej oW~  

  Ùes veeceeÉwleJeeefovemlesÓefhe hejceeLe&lees veeefmlekeâe SJe~ les<eeceerMJejmleg 
keâefMÛeefÉue#eCe SJe~ peielkeâòee&Óefhe mJeÙeb ve efkeâceefhe keâjesefle, 
meJe&efveÙevleeÓefhe meYÙeiegoemeerveefmle‰efle, me: meJe&le: heeefCeheeoesÓefhe 
ve efkeâefÃeodie=åCeeefle, ve Ûe heeoceskeâceefhe ieÛÚefle, 
meJe&leesÓef#eefMejescegKeesÓefhe ve efkeâefÃeÉoefle, ve keâmÙeeefhe 
keâ®Ceeòe&ØeueeheceekeâCe&Ùeefle, ve keâefmceef§eöÙeles, ve keâefÙeMÛeogæjefle 
$eeÙeles Jee~ SJeceodYegleceerMJejceeueeskeäÙeeue¿eefjkewâ: Keueg 
efJejesOeeYeeJemÙeeefJeYee&Je: ke=âle:~ 

78.  ieÅeKeC[sÓefmceved keâmÙe efJe<eÙemÙe JÙeeKÙeeveb Jele&les? 

 (a) DeÉwleJeeefove: (b) Deeue¿eefjkeâmÙe  
 (c) hejcesMJejmÙe  (d) veeefmlekeâmÙe  

Ans. (a) : ieÅeKeC[sÓefmceved ‘DeÉwleJeeefove:’ efJe<eÙemÙe JÙeeKÙeeveb 
Jele&les~ DeLee&led- Fme ieÅe KeC[ ceW DeÉwleJeeefoÙeeW keâe JÙeeKÙeeve nw~  
79.  DeodYegleceerMJejceeueeskeäÙe Deeue¿eefjkewâ: keâmÙe 

DeuebkeâejmÙeeefJeYee&Je: ke=âle:~ 

 (a) DeefleMeÙeesòesâ: (b) DeodYeglemÙe 
 (c) efJejesOeeYeememÙe  (d) ™hekeâmÙe  

Ans. (c) : DeodYegleceerMJejceeueeskeäÙe Deeue¿eefjkewâ: efJejesOeeYeememÙe 
DeuebkeâejmÙeeefJeYee&Je: ke=âle: DeLee&led Fme Øekeâej kesâ DeodYegle F&MJej kesâ 
mJe™he keâes osKekeâj Ùee peevekeâj DeuebkeâejMeeefm$eÙeeW ves efJejesOeeYeeme 
Deuebkeâej keâe DeeefJeYee&Je efkeâÙee nw~ 
80.  ‘heoueeefuelÙe’ kesâ efueS Øeefmeæ nQ 

 (a) cenekeâefJe n<e&: (b) cenekeâefJe YeejefJe 
 (c) cenekeâefJe oC[er (d) cenekeâefJe keâeefueoeme  

Ans. (c) : ‘heoueeefuelÙe’ kesâ efueS ‘cenekeâefJe oC[er’ Øeefmeæ nQ~ pees 
Fme Mueeskeâ ceW Â°JÙe nw- 
 ‘‘Ghecee keâeefueoememÙe YeejJesÓLe& ieewjJeced~ 

 oefC[ve: heoueeefuelÙeb ceeIes meefvle $eÙeesiegCee:~~ 

81.  ‘heÃelev$e’ kesâ uesKekeâ nQ 

 (a) keâeefueoeme (b) jefJe<esCe 
 (c) efJe<CegMecee& (d) YeejefJe 

Ans. (c) : ‘heÃelev$e’ kesâ uesKekeâ efJe<CegMecee& nQ~ 
 uesKekeâ - jÛevee 

 keâeefueoeme - jIegJebMeced 
 YeejefJe - efkeâjeleepeg&veerÙeced 
82.  ‘ue=’ mJej veneR neslee nw 

 (a) huegle 
 (b) ÜmJe leLee huegle 
 (c) oerIe& 
 (d) ÜmJe 

Ans. (c) : ‘è’ mJej keâe oerIe& veneR neslee nw~ ‘è’ mJej ÜmJe leLee 
huegle neslee nw~ 
83.  ‘MeerIeÇced’ Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer veneR nw 

 (a) õgleced 
 (b) megke=âleced 
 (c) melJejced 
 (d) ef#eØeced 

Ans. (b) : ‘MeerIeÇced’ Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer õgleced, melJejced, ef#eØeced Ùes 
leerveeW nQ peyeefkeâ megke=âleced -hegCÙe keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw~  
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84.  ‘oOve:’ Meyo ceW ØeÙegòeâ efJeYeefòeâ nw 
 (a) FveceW mes keâesF& veneR 
 (b) heÃeceer Deewj <e‰er oesveeW 
 (c) efÉleerÙee 
 (d) ØeLecee 
Ans. (b) : ‘oOve:’ Meyo ceW heÃeceer Deewj <e‰er oesveeW efJeYeefòeâ nw~ 
oOve: Meyo keâe cetue Meyo oefOe (oner) nw~ oefOe Fkeâejevle vehegbmekeâefueÁ 
keâe Meyo nw~ 

oefOe (oner) 
 SkeâJeÛeve efÉJeÛeve yengJeÛeve  
Øe0efJe0 oefOe oefOeveer oOeerefve 
efÉ0efJe0 oefOe oefOeveer oOeerefve 
le=0efJe0 oOvee oefOeYÙeeced oefOeefYe: 
Ûe0efJe0 oOves  oefOeYÙeeced oefOeYÙe: 
heb0efJe0 oOve: oefOeYÙeeced oefOeYÙe: 
<e0 efJe0 oOve: oOvees: oOveeced 
me0efJe0 oefOve/ oOeefve oOvees: oefOe<eg 
mecyeesOeve ns oOes/ ns oefOe! os oefOeveer! os oOeerefve! 
85.  ‘efJehegueOeve:’ ceW ØeÙegòeâ meceeme nw 
 (a) efÉieg 
 (b) ÉvÉ 
 (c) yeng›eerefn 
 (d) keâce&OeejÙe 
Ans. (c) : ‘efJehegueOeve:’ ceW yeng›eerefn meceeme nw~ Fmekeâe efJe«en ‘efJehegueb 
Oeveb ÙemÙe me:’ nesiee~ DeLe&- efpemekesâ heeme DeefOekeâ Oeve nw, Jen JÙeefòeâ 
DeLee&led - DeefOekeâ OeveJeeved~ Fmeer Øekeâej DevÙe GoenjCe -  
heerleecyej: · heerleced Decyejb ÙemÙe me:~ 
Deheg$e: · DeefJeÅeceeve: heg$e: ÙemÙe me:  
86.  ‘SsÛÚled’ ef›eâÙeeheo ceW ØeÙegòeâ uekeâej nw 
 (a) èšd 
 (b) ue*d 
 (c) ueesšd 
 (d) uešd 
Ans. (b) : ‘SsÛÚled’ ef›eâÙeeheo ceW ue*d uekeâej ØeÙegòeâ nw~ SsÛÚled Oeeleg 
keâe ™he Fme Øekeâej nw- F<ed (FÛÚe keâjvee) ue*d uekeâej 
heg®<e SkeâJeÛeve efÉJeÛeve yengJeÛeve 
Øe0heg0 SsÛÚled SsÛÚleeced SsÛÚved 
ce0heg0 SsÛÚ: SsÛÚleced SsÛÚle 
G0heg0 SsÛÚced SsÛÚeJe SsÛÚece 
87.  ‘JeeieLee&efJeJe meche=òeâew JeeieLe&ØeefleheòeÙes~ 
  peiele: efhelejewJevos heeJe&leerhejcesMJejew~~ 
  Mueeskeâ ceW ØeÙegòeâ Deuebkeâej nw 
 (a) Mues<e (b) DevegØeeme 
 (c) Ghecee (d) Ùecekeâ  

Ans. (c) :  

 ‘‘JeeieLee&efJeJe meche=òeâew JeeieLe&ØeefleheòeÙes~ 
 peiele: efhelejewJevos heeJe&leerhejcesÕejew~~’’ 
 Fme Mueeskeâ ceW Ghecee Deuebkeâej ØeÙegòeâ nw~ Ùen Mueeskeâ jIegJebMe 
cenekeâeJÙe keâe vecemkeâejelcekeâ ceÁueeÛejCe nw pees Deveg°ghed Úvo ceW 
JeefCe&le nw~ ‘jIegJebMecenekeâeJÙe’ 19 meieeX ceW efJeYeòeâ keâeefueoeme Éeje 
jefÛele cenekeâeJÙe nw efpemeceW 31 jepeeDeeW keâe JeCe&ve efkeâÙee ieÙee nw~  
88.  ‘veerefle:’ Meyo ceW ØeÙegòeâ ØelÙeÙe nw 
 (a) Mele= (b) *erhed 
 (c) efkeäleved (d) keäle 
Ans. (c) : ‘veerefle: Meyo ceW efkeäleved ØelÙeÙe ØeÙegòeâ nw~ 
 veer ± efkeäleved  · veerefle:   
oerhed ± efkeäleved  · oerefhle:    
 ke=â ± efkeäleved  · ke=âefle:   
89.  ‘efßeÙee’ Meyo ceW ØeÙegòeâ efJeYeefòeâ nw 
 (a) ÛelegLeea (b) le=leerÙee 
 (c) efÉleerÙee (d) ØeLecee 
Ans. (b) : ‘efßeÙee’ Meyo ceW le=leerÙee efJeYeefòeâ ØeÙegòeâ nw~ ßeer- (ue#ceer) 
F&keâejevle m$eerefueÁ keâe Meyo nw~ 

ßeer (ue#ceer) 
 SkeâJeÛeve efÉJeÛeve yengJeÛeve 
Øe0efJe0 ßeer: efßeÙeew efßeÙe: 
efÉ0efJe0 efßeÙeced efßeÙeew efßeÙe: 
le=0efJe0 efßeÙee ßeerYÙeeced ßeerefYe: 
Ûe0efJe0 efßeÙew,efßeÙes ßeerYÙeeced ßeerYÙe: 
heb0efJe0 efßeÙee:, efßeÙe: ßeerYÙeeced ßeerYÙe: 
<e0 efJe0 efßeÙee:,efßeÙe: efßeÙees: ßeerCeeced, efßeÙeeced 
me0efJe0 efßeÙeeced, efßeefÙe efßeÙees: ßeer<eg 
mecyeesOeve ns ßeer:! ns efßeÙeew! ns efßeÙe:! 
90.  ‘DeJÙeÙeerYeeJe’ meceeme keâe GoenjCe veneR nw 
 (a) Devegketâueced (b) meg#e$eced  
 (c) nefj$eele: (d) ØelÙeefive 
Ans. (c) : ‘DeJÙeÙeerYeeJe’ meceeme keâe GoenjCe nefj$eele: veneR nw 
nefj$eele: ceW le=leerÙee lelheg®<e meceeme nw~ peyeefkeâ Devegketâueced, meg#e$eced, 
ØelÙeefive Ùes leerveeW DeJÙeÙeerYeeJe meceeme keâs GoenjCe nQ~  

Part-IV/Yeeie-IV (1) 

Mathematics and Science/ieefCele SJeb efJe%eeve 

91.  If O be the centre of incircle of a triangle ABC 

and ∠ BOC = 110
o
, then value of ∠ BAC will 

be : 
  Ùeefo ef$eYegpe ABC kesâ Devle:Je=òe keâe kesâvõ O nes Deewj ∠ 

BOC = 110
o nes, lees ∠ BAC keâe ceeve nesiee– 

 (a) 110
o (b) 20

o  
 (c) 40

o (d) 55
o 
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Ans. (c) : efoÙee nw– 
 ∠ BOC = 110

o 

 

efÛe$e ceW, 

ØecesÙe mes, ∠BOC = 
o A

90
2

∠
+  

leye 110
o
 = 

o A
90

2

∠
+  

 
o oA

110 90
2

∠
= −  

 ∠A = 20
o
 × 2 

 ∠A = 40
o
 

Dele: ∠BAC = 40
o
 

92.  If 75 is added into 75% of a number, gets that 

number, then that number will be :  
  Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ 75³ ceW 75 peesÌ[keâj JeneR meKÙee 

Øeehle nes peeS, lees Jen mebKÙee nesieer– 

 (a) 325 (b) 300 
 (c) 270 (d) 225 
Ans. (b) : ceevee Jen mebKÙee x nw, 

ØeMveevegmeej, 

leye 75
x 75 x

100
× + =  

 75x + 7500 = 100x 

 7500 = 25x 

 x 300=  

Dele: Jen mebKÙee 300 nw~  

93.  Greatest number among the 2
50

, 3
40

, 4
30

 and 5
20

 

is :  
  2

50
, 3

40
, 4

30
 leLee 520

 ceW meyemes yeÌ[er mebKÙee nw– 

 (a) 5
20 (b) 2

50 
 (c) 3

40 (d) 4
30 

Ans. (c) : oer ieF& mebKÙeeSb 250
, 3

40
, 4

30
 leLee 520

  

Dele: (2
5
)

10
, (3

4
)

10
, (4

3
)

10
 leLee (52

)
10

 

 = 32
10

, 81
10

, 64
10

 leLee 25
10

 

veesš– Ieele meceeve nesves hej DeeOeej yeÌ[e nesves yeÌ[er Úesše nesves hej 
Úesšer mebKÙee nesleer nw~ 
DeLee&led yeÌ[er mebKÙee = 81

10
 = 3

40  

94.  AB is a diameter of a circle and ABCD is a 

cyclic quadrilateral in that. If ∠ ACD = 40
o
, 

then measurement of ∠BAD is   
  AB Skeâ Je=òe keâe JÙeeme nw ABCD Gmekesâ Yeerlej keâe 

Ûe›eâerÙe ÛelegYeg&pe nw~ Ùeefo ∠ACD = 40
o
 nes, lees ∠BAD 

keâe ceehe nesiee– 
 (a) 90

o (b) 50
o  

 (c) 40
o (d) 80

o 
Ans. (b) :  

 

efÛe$e ceW O Je=òe keâe kesâvõ nw, 
efoÙee nw– AB Je=òe keâe JÙeeme nw, 
leLee  ∠ACD = 40

o
 

DeLee&led  ∠ACB = 90
o
 (Deæ& Je=òe keâe keâesCe) 

leLee ∠BCD = ∠ACD + ∠ACB 

 ∠BCD = 40
o
 + 90

o
 

 ∠BCD = 130
o
 

Ûe›eâerÙe ÛelegYeg&pe ABCD ceW 
 ∠BCD + ∠BAD = 180

o
 (meccegKe keâesCe) 

 ∠BAD = 180
o
 – 130

o
 

 oBAD 50∠ =  

95.  If 0 ≤ x ≤ 5 and 5 ≤ y ≤ 10, then maximum 

value of 
 
 
 

x

y
will be :  

  Ùeefo 0 ≤ x ≤ 5 Deewj 5 ≤ y ≤ 10 nes, leye 
 
 
 

x

y
 keâe 

DeefOekeâlece ceeve nesiee– 
 (a) 2 (b) 0 

 (c) 1 (d) 1

2
 

Ans. (c) : efoÙee nw– 0 ≤ x ≤ 5 leLee 5 ≤ y ≤ 10  

leye x
?

y
=  

DeefOekeâlece ceeve kesâ efueS, x keâe ceeve meyemes yeÌ[e leLee y keâe ceeve 
meyemes Úesše nesiee– 

DeLee&led x ≤ 5 leLee y ≥ 5 

Dele: x 5 x
, 1

y 5 y
= =  
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96.  For the equation y = 7x – 2, which of the 

following statement is true?  
  meceerkeâjCe y = 7x – 2 kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes 

keâewve–mee keâLeve melÙe nw? 
 (a) It has infinite number of solutions 

  Fmekesâ Devevle nue nQ~ 
 (b) It has no solution/Fmekesâ keâesF& nue veneR nw~ 
 (c) It has a unique solution/Fmekeâe Skeâ DeefÉleerÙe nue nw~ 
 (d) It has two solutions/Fmekesâ oes nue nQ~ 
Ans. (a) : efoÙee nw, meceer. x = 7x – 2 

ceevee x = 1, 2, 3, ............. 

x = 1, leye y = 5 

x = 2 leye y = 12 

Dele: meceer. kesâ Fme Øekeâej Devevle nue neWies~  
97.  (49)

15
 –1 is completely divisible by which 

number? 

  (49)
15

 –1 efkeâme mebKÙee mes hetCe&le: efJeYeeefpele nw? 
  i. 50 ii. 48 

  iii. 29 iv. 8  
 (a) i and iii/i Deewj iii (b) i and ii/i Deewj ii 
 (c) ii and iv/ii Deewj iv (d) iii and iv/iii Deewj iv 
Ans. (c) : veesš– Ùeefo xn

 – 1 meowJe x – 1 mes efJeYeepÙe nesieer~ 
ØeMveevegmeej, 
 (49)

15
 – 1 ÷ (49 – 1) 

Dele: (49)
15

 –1 ÷ 48   
DeLee&led 48 kesâ iegCeve = 8 × 6 

48 kesâ Deewj Yeer iegCeve nes mekeâles nQ~ 
hejvleg efJekeâuhe ceW 48, 8 oesvees mes oer ieF& mebKÙee efJeYeepÙe nw~ 

98.  Value of 
o o o

o o

cos135 sin210 cos150

sin270 cos315
is :  

  
o o o

o o

cos135 sin210 cos150

sin270 cos315
 keâe ceeve nesiee– 

 (a) 3  (b) 3

2
  

 (c) 1

3
 (d) 3

4
 

Ans. (d) : efoÙee nw–  

 
o o o

o o

cos135 sin210 cos150

sin270 cos315
 

( ) ( ) ( )
( ) ( )

o o o o o o

o o o o

cos 180 45 sin 180 30 cos 180 30

sin 180 90 cos 360 45

− × + × −
=

+ × −
 

( ) ( )o o o

o o

cos45 sin30 cos30

sin90 cos45

× − × −
=

− ×
 

1 1 3

2 22

1
1

2

  − × − × −       =
 

− × 
 

 

1 3 3

2 2 4

 
= − × − =  

 
 

99.  The multiplication of two consecutive odd 

numbers is 6723, then square root of the 

smaller number is :  
  oes melele efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 6723 nw, lees 

Úesšer mebKÙee keâe Jeie&cetue nw– 
 (a) 91 (b) 9 
 (c) 7 (d) 729 
Ans. (b) :  

 6723 = 81 × 83 

Úesšer mebKÙee = 81 

leye, Jeie&cetue 81=  

            = 9  
100.  If highest common factor of x

2
 + px – q and 5x

2
 

– 3px – 15 q is (x – 3), then value of p and q will 

be   
  Ùeefo x

2
 + px – q leLee 5x

2
 – 3px – 15 q keâe cenòece 

meceeheJele&keâ (x – 3) nes, lees p leLee q kesâ ceeve neWies 

 (a) 5
,4

3
 (b) 3

4,
5

−   

 (c) 5
,4

3
−  (d) 5

, 4
3

− −  

Ans. (c) : JÙebpekeâ x2
 + px – 2 leLee 5x

2
 – 3px – 15q 

ce.me. = x – 3  

leye, x – 3 = 0, x = 3 oesveeW JÙebpekeâeW keâes mebleg° keâjsiee~ 
Dele:  3

2
 + 3p – q = 0, 3p = – q  .....(i) 

5(3)
2
 – 3p × 3 – 15q = 0, 9p + 15q = 45 ....(ii)  

meceer. (i) Je (ii) keâes nue keâjves hej 

 p = 
5

, q 4
3

− =  

101.  A cylinder, a hemisphere and a cone is having 

same base and same height. Their area of 

curved surfaces are in the ratio :  
  Skeâ yesueve, DeOe&ieesuee leLee Mebkegâ efpevekeâer DeeOeej Deewj 

TBÛeeF& Skeâ meceeve nw~ Gvekesâ Je›eâ he=‰erÙe #es$eheâueeW ceW 
Devegheele nw– 

 (a) 2 :1: 3  

 (b)  2 : 2 :1 
 (c) 3 : 3 :1  

 (d) 1: 3 : 3  
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Ans. (b) : efoÙee nw– r = h 

yesueve keâe Je›eâ he=‰ = 2πrh 

Deæ&ieesuee keâe Je›eâ he=‰ = 2πr
2
 

Mebkegâ keâe Je›eâ he=‰ = πrl 

peneB 2 2r h= +l  

 2 2r r= +l  (∵ r = h) 

 r 2=l   

Mebkegâ keâe Je›eâ he=‰ = 2r 2π  

Devegheele = 2πr
2
 : 2πr

2
 : 2r 2π  

 = 2 : 2 : 2  

Devegheele  = 2 : 2  :1  
102.  If the difference between 15% loss and 15% 

gain is ` 450, then the cost price is :  
  Ùeefo 15% ueeYe Deewj 15% neefve keâe Devlej ` 450 nes, 

lees ›eâÙe cetuÙe nw– 
 (a) ` 2,200  (b) ` 1,200  
 (c) ` 1,500 (d) ` 2,000 
Ans. (c) : ceevee ›eâce cetuÙe = 100 ®. 
ØeMveevegmeej, 
leye, ueeYe 15% = 115 ®. 
 neefve 15% = 85 ®. 
Dele: 115 – 85 = 450 

 30 = 450 

 1 = 15 

 100 = 1500 

DeLee&led ›eâÙe cetuÙe = 1500 ®. 
DeLeJee ceevee ›eâÙe cetuÙe = x ®. 
ØeMveevegmeej, 

leye, ueeYe 15% = 
115x

100
 

 neefve 15% = 
85x

100
 

Dele: 115x 85x
450

100 100
− =  

 30x = 450 × 100 

 x = 15 × 100 

 x 1500=  

DeLee&led ›eâÙe cetuÙe = 1500 ®. 

103.  If ∆ABC is an isosceles triangle such that ∠ 

ABC = 90
o
, then the true statement about ∆ 

ABC is :  
  Ùeefo ∆ABC Skeâ meceefÉyeeng ef$eYegpe nw efpemeceW ∠ ABC 

= 90
o nes, leye ∆ABC kesâ yeejs ceW melÙe keâLeve nw 

 (a) (BC)
2
 + (AC)

2
 = (AB)

2  
 (b) (AC)

2
 = 2(AB)

2 
 (c) 2(AC)

2
 = (AB)

2 
 (d) (AB)

2
 + (AC)

2
 = (BC)

2 
Ans. (b) :  

mecekeâesCe ∆ABC ceW ∠B = 90
o
 

 
heeFLeeieesjme ØecesÙe mes– 
leye, (AC)

2
 = (AB)

2
 + (BC)

2
 

 (AC)
2
 = (AB)

2
 + (AB)

2 
(∵ AB = BC mes) 

 (AC)
2
 = 2(AB)

2
   

104.  If a man covers 

th
4

5
part of a circular track in 

m minutes, at the same rate, how many minutes 

does he take to complete one revolution around 

the entire track?  

  Ùeefo keâesF& JÙeefòeâ efkeâmeer Je=òeekeâej heLe keâe 
4

5
JeeB Yeeie 

m efceveš ceW leÙe keâjlee nw, leye Gmeer Ûeeue mes Gme hetCe& 
heLe keâer Skeâ heefj›eâcee keâjves ceW JÙeleerle meceÙe nw– 

 (a) 4

5m
minutes/efceveš  (b) m

4
minutes/efceveš 

 (c) 5

4m
minutes/efceveš (d) 4m

5
minutes/efceveš 

Ans. (c) : Je=òeekeâej heLe keâe 

 4

3
JeeB Yeeie = m efceveš 

leye, hetCe& heLe keâer Skeâ heefj›eâcee = 1JeeB Yeeie 

Dele: 1JeeB Yeeie 5
m

4
= × efceveš 

Skeâ heefj›eâcee = 
5m

4
efceveš   

105.  If x + y = 2z, then the value of 
x z

+
x - z y - z

is  

  Ùeefo x + y = 2z nw, lees x z
+

x - z y - z
keâe ceeve nesiee– 

 (a) xyz (b) 0 
 (c) 1 (d) 2 
Ans. (c) : efoÙee nw– 
 x + y = 2z 

leye, x + y = z + z   
 x z z y− = −  .......(i) 

Deye x z

x z y z
+

− −
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( )

x z

z y z y

 
= +  

− − −  
 (meceer. (i) mes) 

 x z x z

z y z y z y

−
⇒ − =

− − −
 

 
z y

z y

−
=

−
   (meceer. (i) mes) 

 = 1 

106.  If the radius of a sphere is increased by 50%, 

then how much percentage increases in its 

lateral area?/Ùeefo efkeâmeer ieesues keâer ef$epÙee ceW 50% 

keâer Je=efæ keâer peeS, lees Fmekesâ heeMJe& #es$eheâue ceW efkeâleves 
ØeefleMele keâer Je=efæ nesieer? 

 (a) 200% (b) 100% 
 (c) 125% (d) 150% 
Ans. (c) : ieesues keâe heeMJe& #es$eheâue = 4πr

2
 

peneB ieesues keâer ef$epÙee = r 

efoÙee nw– r = 50% Je=efæ 

met$e– ØeefleMele Je=efæ 
2r

2r
100

= +  

     
( )250

2 50
100

= × +  

      = 100 + 25 

      = 125%   
veesš– ØeefleMele heefjJele&ve ceW DeÛej heo keâe keâesF& ØeYeeJe veneR heÌ[lee nw~ 
107.  The co-ordinate of point of intersection of lines 

x = 1 and y = 1 is  
  jsKeeÙeW x = 1 Deewj y = 1 kesâ ØeefleÛÚso efyevog keâe 

efveoxMeebkeâ nw– 
 (a) (0, 0) (b) (0, 1) 
 (c) (1, 0) (d) (1, 1) 
Ans. (d) : efoÙee nw– BC jsKee keâe meceer. x = 1 

leLee  AB jsKee keâe meceer. y = 1 

 
efÛe$e mes– 
efyevog A kesâ efveoxMeebkeâ (1,0) 

leLee efyevog C kesâ efveoxMeebkeâ (0, 1) 

leye, jsKee AB leLee BC keâes efyevog B hej ØeefleÛÚso keâjleer nw~ 
Dele: efyevog B kesâ efveoxMeebkeâ (1,1) 

108.  If arithmetic and geometric mean of two 

positive numbers are 5 and 3, then numbers 

are :/Ùeefo oes Oeveelcekeâ mebKÙeeDeeW keâe meceevlej ceeOÙe 
leLee iegCeesòej ceeOÙe ›eâceMe: 5 leLee 3 nw, lees mebKÙeeSB 
%eele keâjes~ 

 (a) 4, 8 (b) 2, 4 
 (c) 9, 1 (d) 4, 16 
Ans. (c) : ceevee mebKÙeeSb x leLee y nQ, 

leye  meeceevlej ceeOÙe x y

2

+  

 x y
5

2

+
=  

 x + y = 10 .......(i) 

leLee iegCeesòej ceeOÙe xy=  

 xy= = 3  

 xy = 9  .....(ii) 

met$e– (x – y)
2
 = (x + y)

2
 – 4xy   

 (x – y)
2
 = (10)

2
 – 4 × 9 

 (x – y)
2
 = 100 – 36 

 (x – y)
2
 = 64 

 x – y = 8  .....(iii) 

meceer. (i) + meceer. (iii) 
 2x = 18, x = 9 leLee y = 1 

Dele: mebKÙeeÙeW 9, 1 nQ~ 
109.  The ratio of volume of two cubes is 27 : 64, then 

ratio of their total surface area is : 
  oes IeveeW kesâ DeeÙeleveeW keâe Devegheele 27 : 64 nw, Fmekesâ 

mechetCe& he=‰eW kesâ #es$eheâueeW keâe Devegheele nw– 
 (a) 27 : 64 (b) 3 : 8 
 (c) 3 : 4 (d) 9 : 16 
Ans. (d) : Ieve keâe DeeÙeleve · Yegpee3 
ØeMveevegmeej,  

 27

64

3
1
3
2

Yegpee
Yegpee

=  

 3

4

1

2

Yegpee
Yegpee

=  

Dele: Ieve keâe mechetCe& he=‰ · 6 Yegpee2 

leye, 
2

3 9
9 :16

4 16

2
1
2
2

6Yegpee
6Yegpee

 
= = = 
 

 

110.  If 4

4

1
x + = 14

x
, then value of 3

3

1
x +

x
is : 

  Ùeefo 4

4

1
x + = 14

x
 nes, lees 3

3

1
x +

x
keâe ceeve nw– 

  A. 3 6  B. 
18

6
 

  C. 
2

9
3

 D. 3 2   
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 (a) A, B, D (b) A, B, C 
 (c) A, C, D (d) B, C, D 
Ans. (b) : efoÙee nw– 

 4

4

1
x 14

x
+ =   .....(i) 

met$e– 
2

2 4

2 4

1 1
x x 2

x x

 + = + + 
 

 

 
2

2

2

1
x 14 2

x

 + = + 
 

 (meceer. (i) mes) 

 2

2

1
x 16

x
+ =  

 2

2

1
x 4

x
+ =   .....(ii) 

met$e–  
2

2

2

1 1
x x 2

x x

 + = + + 
 

 

 
2

1
x 4 2

x

 + = + 
 

 

 1
x 6

x
+ =   (meceer. (ii) mes) 

Ùeefo  1
x P

x
+ = lees 3 3

3

1
x P 3P

x
+ = −  

leye ( )33

3

1
x 6 3 6

x
+ = −  

 3

3

1
x 6 6 3 6

x
+ = −  

 3

3

1
x 3 6

x
+ =  

Dele: 3 6 6 18 3 2 2
3 6

6 6 3 2

× × × ×
= = =

×
 

 2
9

3
=  

111.  If B1, B2 and B3 are three kinds of birds on a 

tree in the ratio 3 : 7 : 5 and number of B2 

birds are more than B1 birds by a multiple of 9 

and 7 both, then minimum number of birds on 

the tree are : 
  Ùeefo hesÌ[ hej yew"er B1, B2 Deewj B3 leerve Øekeâej keâer 

efÛeefÌ[ÙeeW ceW 3 : 7 : 5 keâe Devegheele nes leLee efÛeefÌ[ÙeeW B2 

keâer mebKÙee, efÛeefÌ[ÙeeW B1 keâer mebKÙee ceW Deblej mebKÙeeDeeW 9 

Deewj 7 kesâ iegCepe keâer keâesF& mebKÙee Yeer nes, leye hesÌ[ hej 

yew"er efÛeefÌ[ÙeeW keâer keâce mes keâce mebKÙee nw– 

 (a) 942 (b) 945 
 (c) 630 (d) 238 

Ans. (b) : efJekeâuhe mes, 
hesÌ[ hej yew" efÛeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 945 

hesÌ[ hej yew"er efÛeefÌ[ÙeeW keâe Devegheele = B1 : B2 : B3 = 3 : 7 : 5  

efÛeefÌ[ÙeeB B1 keâer mebKÙee 
3

945
15

= ×  (peneB 15 · Devegheeleer Ùeesie) 

efÛeefÌ[ÙeeB B1 keâer mebKÙee = 3 × 63 

      = 3 × 7 × 9 

efÛeefÌ[ÙeeB B2 keâer mebKÙee 
7

945
15

= ×  

     = 7 × 63 

      = 7 × 7 × 9 

Dele: efÛeefÌ[ÙeeB B1 leLee B2 keâer mebKÙee 7 Je 9 kesâ iegCepe ceW nw~ 

112.  If ( )−−
1

x = 2 3 , then the value of x
3
 – 2x

2
 – 7x 

+ 5 is :/Ùeefo ( )−−
1

x = 2 3 nes, leye x3
 – 2x

2
 – 7x + 

5 keâe ceeve nw– 

 (a) 0 (b) 3 
 (c) 2 (d) 1 
Ans. (b) : efoÙee nw– 

 ( ) 1

x 2 3
−

= −  

leye, 1 2 3
x

2 3 2 3

+
= ×

− +
 

 2 3
x ,

4 3

+
=

−
 x 2 3= +   ...... (i) 

 x
2 
= + 4 + 3 + 4 3,

2
x 7 4 3= +  ......(ii)  

 x
3
 = ( )8 3 3 6 3 2 3+ + +  

 x
3
 = 8 3 3 12 3 18,+ + +  

 
3

x 26 15 3= +    ......(iii) 

Deye x
3
 – 2x

2
 – 7x + 5 

meceer. (i), (ii) Je (iii) mes 

 ( ) ( )26 15 3 2 7 4 3 7 2 3 5+ − + − + +  

 26 15 3 14 8 3 14 7 3 5= + − − − − +  

 31 28 15 3 15 3= − + −  
 = 3 

113.  If 10
3
 A + A is a perfect square, then the 

minimum no. of digits in A is : 
  Ùeefo 10

3
A + A Skeâ hetCe& Jeie& mebKÙee nes, lees A ceW keâce 

mes keâce DebkeâeW keâer mebKÙee nw– 

 (a) undetermined/DeefveefMÛele  (b) 2  
 (c) 3 (d) 4 
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Ans. (d) : efoÙee nw– 
 10

3
 A + A 

 = A(10
3
 + 1) 

 = A × (1000 + 1) 

 = A × 1001 

 = A × 13 × 11 × 7 

leye mebKÙee keâes hetCe& Jeie& yeveeves kesâ efueS– 
 A = 13 × 11 × 7 

 A = 1001 

Dele: mebKÙee 1001 ceW DebkeâeW keâer mebKÙee = 4 nw~     
114.  The sum of the present ages of father and son is 

68 years. 8 years ago, the ratio of their ages was 

12 : 1. The ratio of their ages after 4 years 

hence is :/efhelee Deewj heg$e keâer Jele&ceeve DeeÙeg keâe Ùeesie 
68 Je<e& nw~ 8 Je<e& hetJe& Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 12 : 1 

Lee~ 4 Je<e& yeeo Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele nesiee– 
 (a) 16 : 5  (b) 13 : 2 
 (c) 15 : 4 (d) 14 : 3 
Ans. (c) : ceevee efhelee keâer DeeÙeg = x Je<e& 
leLee heg$e keâer DeeÙeg = y Je<e& 
ØeMveevegmeej, 
 x + y = 68 .....(i) 

efÉleerÙe Mele& mes, 

 x 8 12

y 8 1

−
=

−
 

 x – 12y = –88 ....(ii) 

meceer. (i) – (ii) 

 13y = 156, y = 12 

y keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej– 
 x = 56 

efhelee keâer 4 Je<e& yeeo DeeÙeg = 56 + 4 = 60 Je<e& 
heg$e keâer 4 Je<e& yeeo DeeÙeg = 12 + 4 = 16 Je<e& 
Dele: Fvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele  = 60 : 16 

   = 15 : 4   

115.  The sum of the reciprocals of the roots of the 

equation abx
2
 = (a

2
 + b

2
 + 2ab) (x – 1) is    

  meceerkeâjCe abx
2
 = (a

2
 + b

2
 + 2ab) (x – 1) kesâ cetueeW kesâ 

JÙegl›eâce keâe Ùeesie nw– 

 (a) 2

3
 (b) 1  

 (c) 2 (d) 1

2
 

Ans. (b) :  

meceer.  abx
2
 = (a

2
 + b

2
 + 2ab) (x – 1) 

 abx
2
 = (a

2
 + b

2
 + 2ab) x – (a

2
 + b

2
 +2ab) 

 abx
2
 – (a + b)

2
 x + (a + b)

2
 = 0 

ceevee meceer. kesâ cetue α leLee β nw– 

leye, ( ) ( )2 2
a b a b

,
ab ab

+ +
α +β = αβ =  

Dele: cetueeW keâe Ùeesie Je iegCeveheâue meceeve nw~ 

 α + β = αβ .....(i) 

DeLee&led 

 1 1 α +β
+ =

α β αβ
 

 1
αβ

⇒ =
αβ

 (meceer. (i) mes)  

116.  For a natural number m, the product m (m + 2) 

(m + 4) is always divisible by  
  keâesF& Øeeke=âeflekeâ mebKÙee m kesâ efueS, iegCeveheâue m (m + 2) 

(m + 4) ncesMee efJeYeeefpele nesiee– 
 (a) 7 (b) 2 
 (c) 3 (d) 5 
Ans. (c) : efoÙee ieÙee JÙebpekeâ– 
 m(m + 2) (m + 4) 

ceevee m = 1, 2, 3 ............... jKeves hej 
m = 1 leye,  1 (1 + 2) (1 + 4) 

  = 1 × 3 × 5 .......(i) 

m = 2 leye,  2 (2 + 2) (2 + 4) 

  = 2 × 4 × 6 

  = 2 × 4 × 2 × 3 .......(ii) 

m = 3 leye, 3 (3 + 2) (3 + 4) 

  = 3 × 5 × 7 ........(iii) 

meceer. (i), (iii) Je (iii) ceW 3 keâe iegCeve nw~ 
Dele: efoÙee ieÙee JÙebpekeâ 3 mes ncesMee efJeYeeefpele nesiee~     

117.  If 
     
     
     

3 2x-6 9
9 49 7

× =
7 81 9

, then value of x is :  

  Ùeefo 
     
     
     

3 2x-6 9
9 49 7

× =
7 81 9

nw, lees x keâe ceeve nw– 

 (a) 6 (b) 12 
 (c) 9 (d) 8 
Ans. (a) :  

 

3 2x 6 9
9 49 7

× =
7 81 9

−
     
     
     

 

 

2x 6
2 9 3

7 7 7

9 9 9

−
      

= ×      
       

 

 

4x 12 12
7 7

9 9

−
   =   
   

 

oesveeW he#eeW ceW Ieele keâer leguevee keâjves hej– 
 4x – 12 = 12 

 4x = 24 

 x 6=   
118.  An umbrella is made by stitching 10 triangular 

pieces of cloth of two different colours. Each 

piece measuring 20 cm, 50 cm and 50 cm. How 

much cloth of each colour is required for 

umbrella? 
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  Skeâ Úelee oes efJeefYeVe jbieeW kesâ 10 ef$eYegpeekeâej keâheÌ[s kesâ 
šgkeâÌ[eW keâes efmeuekeâj yeveeÙee ieÙee nw~ ØelÙeskeâ šgkeâÌ[s keâe 
ceehe 20 mesceer, 50 mesceer Deewj 50 mesceer nw~ Úelee yeveeves 
kesâ efueS ØelÙeskeâ jbie kesâ efkeâleves keâheÌ[s keâer DeeJeMÙekeâlee nw? 

 
 (a) 100 6 sq. cm/Jeie& mesceer  

 (b) 1000 6  sq. cm/Jeie& mesceer  

 (c) 100 6  sq. cm/Jeie& mesceer 

 (d) 5000 6  sq. cm/Jeie& mesceer 
Ans. (b) :  

Úelee ceW ØeÙeesie jbieeW keâer mebKÙee = 2 

Úelee ceW ØeÙeesie keâheÌ[s kesâ šgkeâÌ[eW keâer mebKÙee = 10 

leye, ØelÙeskeâ jbie kesâ šgkeâÌ[eW keâer mebKÙee 10
5

2
= =  

Úelee ceW ØeÙeesie ØelÙeskeâ keâheÌ[e ef$eYegpeekeâej nw~ 
YegpeeDeeW keâer ceehe 50 mesceer, 50 mesceer leLee 20 mesceer nw~ 

DeLee&led ∆ keâe #es$eheâue ( )( )( )s s a s b s c= − − −  

peneB a b c
s ,

2

+ +
=  a, b leLee c YegpeeSb 

Dele: 50 50 20 120
s 60

2 2

+ +
= − =  mesceer. 

∆ keâe #es$eheâue ( )( )( )60 60 50 60 50 60 20= − − −  

 10 6 10 10 10 4= × × × × ×  

 10 10 2 6= × × Jeie& mesceer 

 200 6= Jeie& mesceer. 
ØelÙeskeâ jbie kesâ šgkeâÌ[eW keâer mebKÙee = 5 

leye ØelÙeskeâ jbie kesâ keâheÌ[s keâer DeeJeMÙekeâlee 

 5 200 6= × Jeie& mesceer. 

 1000 6=  Jeie& mesceer. 
119.  If one root of the quadratic equation ax

2
 + bx + 

c = 0 is the reciprocal of the other, then which 

of the following is correct?/ Ùeefo efÉIeele meceerkeâjCe 
ax

2
 + bx + c = 0 keâe Skeâ cetue, otmejs cetue keâe JÙegl›eâce 

nes, lees efvecveefueefKele ceW mes keäÙee mener nw? 
 (a) b = c (b) a = b 
 (c) a = c (d) ac = 1 

Ans. (c) : efoÙee ieÙee efÉIeele meceer. 
 ax

2
 + bx + c = 0 

ceevee meceer. kesâ cetue α leLee 1

α
nw~ 

leye cetueeW keâe iegCeveheâue · 
2

x

DeÛej heo
keâe iegCeebkeâ

 

 1 c

a
α× =

α
 

 c
1

a
= ,  a c=  

120.  A sum of money doubles itself in 10 years at 

simple interest. What is the rate of interest ?  
  Skeâ cetueOeve, meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes 10 Je<eeX ceW Deheves 

keâe oesiegvee nes peelee nw~ yÙeepe keâer oj %eele keâerefpeS~ 
 (a) 10% (b) 2% 
 (c) 5% (d) 8% 
Ans. (a) :  

met$e– meeOeejCe yÙeepe · 
100

cetueOeve  oj meceÙe× ×  

efceßeOeve · cetueOeve ± yÙeepe 
ceevee cetueOeve · x ®. 
ØeMveevegmeej, 
 meceÙe · 10 Je<e&, efceßeOeve · 2x 

leye, 

 10
2x x 1

100

 oj × 
= +  

 

 10
2

10

 oj ×
=  

 oj = 20 – 10 

 10%oj =   

121.  If the image of an object having length x1 with 

convex mirror has length x2, then  
  Ùeefo x1 uecyeeF& kesâ Jemleg keâe Gòeue ohe&Ce mes yevee 

Øeefleefyecye x2 uecyeeF& keâe nes, lees 

 (a) x1⋚ x2 (b) x1 < x2 
 (c) x1 > x2 (d) x1 = x2 
Ans. (c) : Gòeue ohe&Ce kesâ meeceves x1 uecyeeF& keâer Jemleg Ûeens peneB hej 
efmLele nes Gmekeâe Øeefleefyecye x2 meowJe ohe&Ce kesâ heerÚs OeÇgJe leLee cegKÙe 
heâeskeâme kesâ ceOÙe yevelee nw~ Øeefleefyecye meerOee, DeeYeemeer leLee Jemleg mes 
Úesše neslee nw~  
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122.  The SI unit of heat is :  
  G<cee keâer Sme.DeeF&. FkeâeF& nw– 
 (a) Joule/petue (b) Calorie/kewâueesjer  
 (c) Kilocalorie/efkeâueeskewâueesjer (d) Erg/Deie& 
Ans. (a) : T<cee Skeâ Øekeâej keâer Tpee& nw efpemekeâe ØeJeen DeefOekeâ 
leehe keâer Jemleg mes keâce leehe keâer Jemleg keâer Deesj neslee nw~ T<cee keâe SI 

cee$ekeâ Tpee& keâer lejn petue nw~ hejvleg JÙeJenej ceW kewâueesjer, efkeâuees 
kewâueesjer, efyeÇefšMe T<ceerÙe cee$ekeâ Deeefo Yeer ØeÙegòeâ nesles nQ~  
123.  In medium, the nature of sound waves is :  
  ceeOÙece ceW OJeefve lejbieeW keâer Øeke=âefle nesleer nw– 
 (a) neither longitudinal nor transverse 

  ve lees DevegowOÙe& Deewj ve ner DevegØemLe  
 (b) only longitudinal/kesâJeue DevegowOÙe& 
 (c) only transverse/kesâJeue DevegØemLe 
 (d) both longitudinal and transverse 

  DevegowOÙe& Deewj DevegØemLe oesveeW 
Ans. (b) : ceeOÙece ceW OJeefve lejbieeW keâer Øeke=âefle kesâJeue DevegowOÙe& nesleer 
nw~ Ûetbefkeâ OJeefve DevegowOÙe& lejbies nQ, Dele: Ùes meYeer ceeOÙece ("esme, õJe 
SJeb iewme) ceW mebÛejCe keâj mekeâleer nQ~ efveJee&le ceW OJeefve keâe mebÛejCe veneR 
nes heelee keäÙeeWefkeâ ceeOÙece DevegheefmLele neslee nw~ 
124.  The value of one Angstrom is :  
  Skeâ Sbiemš^ece keâe ceeve neslee nw– 
 (a) 10

–10
 micron/ceeF›eâe@ve 

 (b) 10
–2

 micron/ceeF›eâe@ve 
 (c) 10

–4
 micron/ceeF›eâe@ve 

 (d) 10
–6

 micron/ceeF›eâe@ve 
Ans. (c) : SWimš^ece uecyeeF& ceeheves kesâ efueS ceeF›eâe@ve (µ) mes Yeer 
Úesše cee$ekeâ nw~ Fme cee$ekeâ keâe GheÙeesie ØekeâeMe lejbieeW kesâ lejbie–owOÙe&, 
DeCegDeeW leLee hejceeCegDeeW kesâ Deekeâej keâes JÙeòeâ keâjves ceW efkeâÙee peelee 
nw~ Fmekeâe Øeleerkeâ (Å) nw~ 

 1Å = 
1

10,000
ceeF›eâe@ve = 10

–4
 ceeF›eâe@ve (µ)  

 1Å =  10
–4

 × 10
–6

 ceer. = 10
–10

 ceer. 
125.  The speed of sound wave is maximum in   
  OJeefve lejbie keâer Ûeeue DeefOekeâlece nesleer nw– 
 (a) Vacuum/efveJee&le ceW (b) Water/peue ceW 
 (c) Air/JeeÙeg ceW (d) Steel/Fmheele ceW 
Ans. (d) : efJeefYeVe ceeOÙeceeW ceW OJeefve keâer Ûeeue efYeVe–efYeVe nesleer nw~ 
keâesF& ceeOÙece efpelevee ner ØelÙeemLe nesiee OJeefve keâer Ûeeue GmeceW Gleveer 
ner DeefOekeâ nesieer~ Dele: Fmheele ceW OJeefve keâer Ûeeue 25

o
C hej meyemes 

DeefOekeâ 5960 m/s nesleer nw~  
126.  Which is the aquatic bryophyte?  
  efvecve ceW mes keâewve peueerÙe yeÇeÙeesheâeFš nw? 
 (a) Marchantia palmata/ceejkesâefvMeÙee heeueceeše 
 (b) Riccia discolor/efjefkeämeÙee ef[mekeâuej 
 (c) Marchantia polymorpha/ceejkesâefvMeÙee heewueerceewjheâe 
 (d) Riccia fluitans/efjefkeämeÙee heäuetšsvme 

Ans. (d) : efjefkeämeÙee heäuetšsvme efpemekeâe meeceevÙe veece heäueesefšbie 
ef›eâmšueJee@š& nw~ efjefkeämeÙee heäuetšsvme efueJejJeeš& peerveme efjefkeämeÙee 
(Riccia) keâe Skeâ peueerÙe yeÇeÙeesheâeFš nw~ Ùen leeueeyeeW ceW lewjlee ngDee 
heeÙee peelee nw~  
127.  Which of the following is 'total stem parasite'?  
  efvecve ceW mes keâewve ‘hetCe& mlecYe hejpeerJeer’ nw? 

 (a) Viscum/efJemkeâce (b) Cuscuta/Decejyesue 
 (c) Rafflesia/jwheäueerefmeÙee (d) Santalum/Ûevove 

Ans. (b) : Decejyesue Skeâ ‘hetCe& mlecYe hejpeerJeer’ nw~ FmeceW heefòeÙeeW 
Deewj heCe&nefjce keâe hetCe&le: DeYeeJe neslee nw~ FmeefueS Fmekeâe jbie 
heerleefceefßele megvenje Ùee nukeâe ueeue neslee nw~ Fmekeâe levee uebyee, 
heleuee, MeeKeeÙegòeâ Deewj efÛekeâvee neslee nw~ leves mes Deveskeâ cepeyetle 
heleueer–heleueer Deewj ceebmeue MeeKeeSb efvekeâueleer nQ pees DeeßeÙeer heewOes 
(nesmš) keâes Deheves Yeej mes Pegkeâe osleer nQ~ 
128.  Match the following events in plants. 

  heewOeeW ceW nesves Jeeueer IešveeDeeW keâe efceueeve keâjW~ 

A. Absorption of water/ 
peue DeJeMees<eCe 

i. Xylem/ 
peeFuece 

B. Absorption of 

minerals/Keefvepe 
DeJeMees<eCe 

ii. Phloem/ 
heäueesÙece 

C. Transport of water/ 
peue heefjJenve 

iii. Root hairs/ 
cetue jesce 

D. Transport of minerals/ 
Keefvepe heefjJenve 

iv. Epiblema/ 
Sheeryuescee 

 (a) A–iv, B–iii, C-i, D-ii  
 (b) A–iii, B–iv, C-i, D-ii 
 (c) A–iv, B–iii, C-ii, D-i 
 (d) A–iii, B–iv, C-ii, D-i 

Ans. (*) :  

A. peue DeJeMees<eCe (iii) cetue jesce 
B. Keefvepe DeJeMees<eCe (iv) Sheeryuescee 
C. peue heefjJenve (i) peeFuece 
D. Keefvepe heefjJenve (ii) peeFuece 

veesš– DeeÙeesie ves Fme ØeMve keâes nše efoÙee nw~ 

129.  Endemic species are :  
  mLeeefvekeâ peeefleÙeeB keäÙee nQ? 
 (a) Plants and animals which are very common 

and distributed throughout globe/Jes heewOes Deewj 
pevleg pees meeceevÙe neW Deewj mebmeej Yej ceW hewâues neW~ 

 (b) Plants and animals which are found 

exclusively in a particular geographical area 

  Jees heewOes Deewj pevleg pees kesâJeue Skeâ efJeefMe° Yeewieesefuekeâ 
#es$e ceW heeÙes peeles neW~  
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 (c) Wild species which are under threat of 

extinction/Jees JevÙe peeefleÙeeB pees meceehle nesves keâer keâieej 
hej neW~ 

 (d) Wild species which are rescued from 

poachers/Jees JevÙe peerJe efpevekeâes efMekeâeefjÙeeW mes yeÛeeÙee 
ieÙee nes~ 

Ans. (b) : Jees heewOeW Deewj pevleg pees kesâJeue Skeâ efJeefMe° Yeewieesefuekeâ 
#es$e ceW heeÙes peeles nQ, mLeeefvekeâ peeefleÙeeB keânueeleer nQ~ 
130.  The correct sequence of parts of female 

reproductive organ in plants  
  heewOeeW ceW ceeoe peveveebie kesâ YeeieeW keâe JÙeJeefmLele ›eâce nw– 
 (a) Ovary, Stigma, Style and Thalamus 

  DeC[eMeÙe, Jeefle&keâe«e, Jeefle&keâe SJeb heg<heemeve  
 (b) Style, Stigma, Ovary and Thalamus 

  Jeefle&keâe, Jeefle&keâe«e, DeC[eMeÙe SJeb heg<heemeve 
 (c) Ovary, Style, Thalamus and Stigma 

  DeC[eMeÙe, Jeefle&keâe, heg<heemeve SJeb Jeefle&keâe«e 
 (d) Stigma, Style, Ovary and Thalamus 

  Jeefle&keâe«e, Jeefle&keâe, DeC[eMeÙe SJeb heg<heemeve 

Ans. (d) : heewOeeW ceW ceeoe peveveebie kesâ YeeieeW keâe JÙeJeefmLele ›eâce 
efvecve nw– 
Jeefle&keâe«e → Jeefle&keâe →  DeC[eMeÙe → heg<heemeve  
131.  Which represents calcination?  
  kewâefuMevesMeve keâewve ØeoefMe&le keâjlee nw? 

 (a) MgCO3 → MgO + CO2  
 (b) 2 Ag + 2 HCl + [O] → 2 AgCl + H2O  
 (c) 2 Zn + O2 → 2 ZnO 
 (d) 2 ZnS + 3 O2 → 2 ZnO + 2SO2 
Ans. (a) : iece& keâjkesâ Oeeleg keâeyeexvesš Ùee Oeeleg neF[^e@keämeeF[ keâes Oeeleg 
Dee@keämeeF[ ceW yeouevee kewâefuMevesMeve (efvemleeheve) keânueelee nw~ OeelegDeeW 
kesâ efve<keâ<e&Ce ceW Dee@keämeeF[, neF[^e@keämeeF[ Deewj keâeyeexvesš DeÙemkeâeW keâe 
efvemleeheve efkeâÙee peelee nw~ 
cewivesmeeFš (cewiveerefMeÙece keâeyeexvesš) keâe efvemleeheve keâjkesâ cewiveerefMeÙece 
Dee@keämeeF[ (cewiveerefMeÙee) yeveeÙee peelee nw~ 

3 2MgCO MgO CO
iece&→ +   

132.  Which colourless gas turns lead acetate paper 

black?/keâewve–meer jbienerve iewme ues[ Sefmešsš heshej keâes 
keâeuee keâj osleer nw? 

 (a) SO2  (b) Cl2  
 (c) H2S (d) Br2 
Ans. (c) : neF[^espeve meuheâeF[ (H2S) Skeâ jbienerve iewme nw~ Ùen 
iewme ues[ Ssmeeršsš heshej keâes keâeuee keâj osleer nw~ 

( )3 2 32
CH COO Pb H S PbS 2CH COOH

ues[ Ssmeeršsš                       ues[ meuheâeF[ Smeerefškeâ Decue                                    (keâeuee DeJe#eshe)

+ → +

  

133.  Consider the following compounds : 

  efvecve ÙeewefiekeâeW hej efJeÛeej keâerefpeS : 
  I. BF3 II. IF7 

  III. CO2 IV. PCl5  
  Among these compounds, the electrophiles are  

  Fve ÙeewefiekeâeW ceW Fueskeäš^evemvesner nQ– 

 (a) I, II, III and IV/ I, II, III Deewj IV  
 (b) I and II/ I Deewj II 
 (c) III and IV/ III Deewj IV 
 (d) I, III and IV/ I, III Deewj IV 
Ans. (a) : Jen DeefYekeâce&keâ (DeCeg DeLeJee OeveeJesefMele DeeÙeve) pees 
Fueskeäš^e@ve Ùegice «eener keâe keâeÙe& keâj mekeâlee nw, Fueskeäš^e@ve mvesner 
DeefYekeâce&keâ Ùee Fueskeäš^e@vemvesner  (electrophile) keânueelee nw~ 
Fueskeäš^e@ve mvesner vÙetve–Fueskeäš^e@ve OeveeÙeve Ùee DeCeg nesles nQ~ 
pewmes–  

  
134.  Which of the following is most reactive for 

nucleophilic addition reaction?  
  efvecve ceW mes keâewve–mee veeefYekeâmvesner Ùeesiepe DeefYeef›eâÙee 

kesâ efueS meyemes DeefOekeâ ef›eâÙeeMeerue nw? 

 (a)  (b) C6H5CHO 
 (c)  (d)  
Ans. (a) : Jen Ùeesie DeefYeef›eâÙee efpemeceW keâeye&efvekeâ DeCeg kesâ keâeye&ve–
Dee@keämeerpeve Ùegice yevOe hej veeefYekeâ mvesner DeefYekeâce&keâ keâe Ùeesie neslee 
nw, veeefYekeâ mvesner Ùeesie DeefYeef›eâÙee keânueeleer nw~ 

P-nitrobenzaldehyde  veeefYekeâmvesner Ùeesiepe 
DeefYeef›eâÙee kesâ efueS meyemes DeefOekeâ ef›eâÙeeMeerue nw~ 
135.  On coming down, the group in periodic table : 

  DeeJele& meejCeer kesâ Skeâ Jeie& ceW Thej mes veerÛes keâer Deesj 
Deeves hej  

  A. The value of electronegativity decreases 

    efJeÅegle $e+Ceelcekeâlee kesâ ceeve ceW keâceer Deeleer nw 
  B. Atomic radius increases 

   hejceeCeg ef$epÙee ceW Je=efæ nesleer nw 
  C. The value of ionisation enthalpy 

 decreases 

   DeeÙeveve SvLewuheer kesâ ceeve ceW keâceer Deeleer nw  
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 (a) A, B and C/A, B Deewj C 
 (b) Only A/kesâJeue A  
 (c) Only B/kesâJeue B 

 (d) Only C/kesâJeue C 

Ans. (a) : DeeJele& meejCeer kesâ efkeâmeer Jeie& ceW Thej mes veerÛes keâer Deesj 
Deeves hej leòJeeW keâer efJeÅegle $e+CeelcekeâleeSB efveÙeefcele ™he mes Iešleer nQ, 
keäÙeeWefkeâ hejceeCeg ef$epÙeeSB ›eâce mes yeÌ{leer nQ~ efkeâmeer mecetn ceW Thej mes 
veerÛes peeves hej pewmes–pewmes lelJeeW keâe hejceeCeg ›eâceebkeâ yeÌ{lee peelee nw 
Jewmes–Jewmes leòJeeW keâer hejceeCeg ef$epÙeeÙeW Yeer yeÌ{leer peeleer nQ~ efkeâmeer Jeie& 
ceW Thej mes veerÛes keâer Deesj Deeves hej DeeÙeveve SvLewuheer kesâ ceeve ceW Yeer 
keâceer Deeleer nw~  
136.  Which one of the following is not an 

electromagnetic wave?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe lejbie 

veneR nw? 
 (a) Infrared/DeJejòeâ 
 (b) X-rays/X-efkeâjCeW  
 (c) Microwave/met#celejbie 
 (d) Ultrasonic/hejeßeJÙe 
Ans. (d) : Jes lejbies, efpevnW mebÛejCe kesâ efueS Yeeweflekeâ ceeOÙece keâer 
DeeJeMÙekeâlee veneR nesleer nw leLee pees efveJee&le ceW Yeer mebÛejCe keâj mekeâleer 
nQ, efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe lejbieW, keânueeleer nQ~ pewmes– ieecee efkeâjCeW, X–

efkeâjCeW, hejeyeQieveer efkeâjCeW, DeJejòeâ lejbieW, met#ce lejbie Deeefo 
hejeßeJÙe OJeefve lejbieW nQ~ 20,000 Hz mes DeefOekeâ DeeJe=efòe Jeeueer lejbieeW 
keâes ‘hejeßeJÙe lejbieW’ keânles nQ~ FvnW ceveg<Ùe kesâ keâeveeW Éeje veneR megvee 
pee mekeâlee, hejvleg kegâÚ peeveJej pewmes– kegâòee, efyeuueer, ÛeceieeoÌ[ Deeefo 
Fmes megve mekeâles nQ~  
137.  The angle of dip at magnetic equator of earth is  
  he=LJeer kesâ ÛegcyekeâerÙe YetceOÙe jsKee hej veeflekeâesCe keâe ceeve 

neslee nw– 
 (a) 180

o (b) 0
o 

 (c) 45
o (d) 90

o 
Ans. (b) : efkeâmeer mLeeve hej he=LJeer keâe ÛegcyekeâerÙe #es$e #eweflepe leue kesâ 
meeLe efpelevee keâesCe yeveelee nw, Gmes Gme mLeeve keâe veeflekeâesCe Ùee veceve 
keâesCe keânles nQ~ he=LJeer kesâ Yeewieesefuekeâ OeÇgJeeW hej veceve keâesCe keâe ceeve 
90

o
 Je YetceOÙe jsKee (Equator) hej 0o

 neslee nw~  
138.  Decibel is :  
  [smeeryeue nw– 
 (a) A musical note/Skeâ JeeÅe mJejkeâ 
 (b) A musical instrument/Skeâ JeeÅeÙeb$e 
 (c) The wavelength of noise/Meesj keâe lejbieowOÙe& 
 (d) A measure of sound level/OJeefve mlej keâer Skeâ ceehe 
Ans. (d) : [smeeryeue (dB) OJeefve mlej keâer Skeâ ceehe nw~ Fmemes OJeefve 
keâer leer›elee ceeheer peeleer nw~ 80 dB mes DeefOekeâ leer›elee keâer OJeefve, OJeefve 
Øeot<eCe keânueeleer nw, pees keâeveeW hej efJehejerle ØeYeeJe [eueleer nw~ 

139.  Kirchhoff's current law is based on the 

conservation of :  
  efkeâjÛee@heâ Oeeje efveÙece efkeâmekesâ mebj#eCe hej DeeOeeefjle nw? 

 (a) none of these/FveceW mes keâesF& veneR 
 (b) momentum/mebJesie 
 (c) mass/õJÙeceeve 
 (d) charge/DeeJesMe 

Ans. (d) : Fme efveÙece kesâ Devegmeej efkeâmeer heefjheLe keâer Deesj Deeves 
Jeeueer OeejeDeeW keâe Ùeesie Gme heefjheLe mes otj peeves Jeeueer OeejeDeeW kesâ 
Ùeesie kesâ yejeyej neslee nw~ 

 
Fme efveÙece keâes ‘efkeâjÛee@heâ keâe mebefOe efveÙece, efkeâjÛee@heâ keâe efyevog efveÙece 
Deewj efkeâjÛeeheâ keâe ØeLece efveÙece Yeer keânles nQ~ 
efkeâjÛeeheâ keâe Oeeje efveÙece DeeJesMe mebj#eCe hej DeeOeeefjle nw~ 

140.  The kinetic energy of a particle having mass m 

is E. Its momentum will be  
  m õJÙeceeve kesâ Skeâ keâCe keâer ieeflepe Tpee& E nw~ Fmekeâe 

mebJesie nesiee– 

 (a) 2mE  (b) 1
mE

2
  

 (c) 2mE (d) 1
mE

2
 

Ans. (a) :  

 ieeflepe Tpee& 21
E mv

2
=   ......(i) 

 mebJesie P = m.v  ......(ii) 

 
21

E mv
2

=  

 
2 2E

v
m

=  

 
2E

v
m

=  

v keâe ceeve meceer. (ii) ceW jKeves hej 

mebJesie   2E
P m

m
=  

 
22Em

m
=  

 2mE=  
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141.  The ore copper pyrite is concentrated by :  
  DeÙemkeâ keâe@hej heeFjeFš keâe meevõCe efkeâÙee peelee nw– 
 (a) None of these/FveceW mes keâesF& veneR 
 (b) Magnetic process/ÛegcyekeâlJe efJeefOe kesâ Éeje 
 (c) Froth floatation process 

  hesâve GlhueJeve efJeefOe kesâ Éeje 
 (d) Gravitational method/ieg®lJeerÙe efJeefOe kesâ Éeje 
Ans. (c) : keâe@hej heeFjeFš (CuFeS2) keâe@hej keâe cegKÙe DeÙemkeâ nw~ 
Fme DeÙemkeâ keâe meevõCe hesâve hueJeve (GlhueJeve) efJeefOe Éeje efkeâÙee 
peelee nw~ Fme efJeefOe ceW meuheâeF[ DeÙemkeâ keâes yeejerkeâ heermekeâj peue mes 
Yejs ngS Skeâ šQkeâ ceW [eue efoÙee peelee nw Deewj GmeceW LeesÌ[e ÛeerÌ[ keâe 
lesue Deewj heesšwefMeÙece SefLeue pewvLesš efceueekeâj JeeÙeg keâer lespe Oeeje 
ØeJeeefnle keâer peeleer nw~ meuheâeF[ DeÙemkeâ kesâ keâCe lesue mes Yeerie keâj 
õJe keâer melen hej hesâve (Peeie) ceW Skeâef$ele nes peeles nQ Deewj DeMegefæÙeeB 
(ieQie) peue mes Yeeriekeâj šQkeâ keâer leueer ceW yew" peeleer nQ~ meeefvõle 
DeÙemkeâ keâes Deueie keâj uesles nQ~ 

 
142.  Number of 3

o
 – carbons in 2-methyl propane is   

  2-methyl propane ceW 3o
 – keâeye&ve keâer mebKÙee nw– 

 (a) 2/oes (b) 1/Skeâ 
 (c) 3/leerve (d) Zero/MetvÙe 
Ans. (b) : leerve keâeye&ve hejceeCegDeeW mes pegÌ[s keâeye&ve hejceeCeg keâes 
le=leerÙekeâ keâeye&ve (Tertiary Carbon) hejceeCeg Ùee 3o keâeye&ve keânles nQ~ 
2 methyl propane ceW 3o

 – keâeye&ve keâer mebKÙee 1 nw~ 

 
143.  IUPAC name of the following compound is  
  efvecveefueefKele Ùeewefiekeâ keâe DeeF&.Ùet.heer.S.meer. veece keäÙee 

nesiee? 

  
3 3

3

CH CH OCH
|

CH

− −

 

 (a) Isopropyl methyl ether  
 (b) 1 – methoxy – 1 – methyl ethane  
 (c) 2 – methoxy – 2 – methyl ethane 
 (d) 2 – methoxy propane 

Ans. (d) :  

  
IUPAC veece– 2– Methoxy propane 

Fmekeâe meeOeejCe veece DeeFmeesØeesefheue cesefLeue F&Lej (Isopropyl 

methyl ether) nw~   
144.  The bond energy for catenation next to carbon 

is :  
  keâeye&ve kesâ yeeo ßeb=Keueve nsleg yebOe Tpee& nw– 
 (a) P (b) N 
 (c) S (d) Si 
Ans. (d) : keâeye&ve hejceeCegDeeW ceW Skeâ otmejs mes pegÌ[keâj keâeye&ve 
hejceeCegDeeW keâer uecyeer Kegueer Deewj yevo ëe=bKeueeSB yeveeves keâer Øeyeue 
ØeJe=efòe nesleer nw~ efkeâmeer lelJe kesâ hejceeCegDeeW keâe Skeâ–otmejs mes pegÌ[keâj 
Kegueer Ùee yevo ëe=bKeueeSB  yeveeves keâe iegCe Gmekeâe ëe=bKeefuele nesves keâe 
iegCe keânueelee nw~ ëe=bKeefuele nesves keâer ØeJe=efòe keâeye&ve ceW meyemes Øeyeue 
nesleer nw Deewj Fme iegCe kesâ keâejCe keâeye&ve kesâ ÙeewefiekeâeW keâer mebKÙee yengle 
DeefOekeâ nw~ Ùen ØeJe=efòe efmeefuekeâe@ve (Si) ceW keâce Deewj pecexefveÙece (Ge) 

ceW yengle keâce nesleer nw~ 
keâeye&ve –keâeye&ve yebOe keâer yebOeve Tpee& GÛÛe (high) nesves kesâ keâejCe 
keâeye&ve ceW ëe=bKeefuele nesves keâer ØeJe=efòe yengle Øeyeue nesleer nw~ 
 yevOe  yevOeve Tpee& 
   (K cal/mol) 

 C–C  85 

 Si–Si  53 

 Ge–Ge  45 

 Sn–Sn  36 

Dele: keâeye&ve kesâ yeeo ëe=bKeueve nsleg yebOe Tpee& efmeefuekeâe@ve (Si) keâer nw~  
145.  nx mole of substance x was dissolved in ny mole 

of substance y. 

  heoeLe& x kesâ nx ceesue keâes heoeLe& y kesâ ny ceesue ceW Ieesuee 
ieÙee~ 

  A. The total of mole fractions of substance x 

 and y remain 1./heoeLe& x leLee y kesâ ceesue DebMeeW 
 keâe Ùeesieheâue 1 neslee nw~ 

  B. Mole fraction of 

 
No.of molesof x

x =
No.of molesof solution

 

   x keâe ceesue DebMe = 
x keâ s ceesuees W keâe r mebKÙee

efJeueÙeve keâ s ceesuees W keâe r mebKÙee
 

  C. Mole fraction of 
y

x y

n
y =

n + n
 

   y keâe ceesue DebMe  y

x y

n
=

n + n
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  D. Mole fraction of x

y y

n
x =

n + n
 

   x keâe ceesue DebMe x

y y

n
=

n + n
 

 (a) A, B and C/A, B Deewj C 
 (b) Only D/kesâJeue D  
 (c) Only A/kesâJeue A 

 (d) Only A, B/kesâJeue A, B 
Ans. (a) : efJeueÙeve kesâ efkeâmeer Ieškeâ kesâ ceesueeW keâer mebKÙee Deewj 
efJeueÙeve ceW GheefmLele Gmekesâ meYeer IeškeâeW kesâ ceesueeW keâer kegâue mebKÙee kesâ 
Devegheele keâes Gme Ieškeâ keâe ceesue DebMe Ùee ceesue ØeYeepe keânles nQ~ 
Ùeefo efkeâmeer efJeueÙeve ceW efJeuesÙe x kesâ nx ceesue keâes efJeueeÙekeâ y kesâ ny 

ceesue ceW Ieesuee ieÙee  
efJeuesÙe (x) keâe ceesue DebMe  

  ·
efJeuesÙe keâs ceesuees keâer mebKÙee

efJeueÙeve (efJeuesÙe ± efJeueeÙekeâ) keâs ceesueesW keâer mebKÙee
 

efJeueeÙekeâ (y) keâe ceesue DebMe  

 ·
efJeueeÙekeâ keâs ceesuees keâer mebKÙee

efJeuesÙe keâs ceesueeW efJeueeÙekeâ keâs ceesuees 
±

   keâer mebKÙee     keâer mebKÙee

   
   
   
   

 

 y

x y

n

n n
=

+
 

efkeâmeer efJeueÙeve ceW GheefmLele efJeefYeVe heoeLeeX kesâ ceesue DebMeeW keâe 
Ùeesieheâue 1 neslee nw~ 
146.  Which of the following vitamins acts as 

hormone?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee efJešeefceve, neceexve keâer lejn 

keâeÙe& keâjlee nw? 
 (a) Vitamin E/efJešeefceve E  
 (b) Vitamin B/efJešeefceve B 

 (c) Vitamin C/efJešeefceve C 

 (d) Vitamin D/efJešeefceve D 

Ans. (d) : efJešeefceve D Jemee ceW IegueveMeerue Skeâ efJešeefceve nw pees 
neceexve keâer lejn keâeÙe& keâjlee nw~ efJešeefceve D keâe cegKÙe œeesle cekeäKeve, 
otOe, keâe@[ ueerJej DeeÙeue Deewj DevÙe ceÚefueÙeeW kesâ Ùeke=âle lesue leLee 
metÙe& keâe ØekeâeMe nw~ efJešeefceve D kesâ DeYeeJe mes efjkesâšdme (metKee jesie) 
nes peelee nw~ efjkesâšdme Skeâ Øekeâej keâe jesie nw efpemeceW nefñÙee vece&, 
keâcepeesj, ueÛeerueer Deewj šsÌ{er nes peeleer nw~  
147.  According to five kingdom system of 

classification, bacteria and blue green algae are 

included in :  
  heeBÛe peiele JeieeakeâjCe efJeefOe kesâ Devegmeej yewkeäšerefjÙee Deewj 

veerue nefjle MewJeeue keâes meefcceefuele efkeâÙee ieÙee nw– 
 (a) Plantae/heeohe ceW (b) Protista/Øeesefšmše ceW 
 (c) Fungi/keâJekeâ ceW (d) Monera/ceesvesje ceW 

Ans. (d) : meved 1969 ceW R.H. Whitaker ves mecemle peerJeeW keâes 
heeBÛe peieleeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee~ Fmes heeBÛe peiele JeieeakeâjCe keânles nQ~ 
Ùen JeieeakeâjCe efvecveJeled nw– 
� ceesvesje (Monera)– Fme peieled ceW meYeer ØeeskewâefjÙeesefškeâ peerJeeW 

keâes jKee ieÙee nw~ pewmes– ceeFkeâeshueepcee, peerJeeCeg SJeb 
meeÙeveesyewkeäšerefjÙee (veerue–nefjle MewJeeue) Deeefo~ 

� Øeesefšmše (Protista)– Fme peieled ceW ÙetkewâefjÙeesefškeâ leLee 
SkeâkeâesefMekeâerÙe peerJeeW keâes jKee ieÙee nw~ pewmes– MewJeeue, 
ØeesšespeesDee, mueeFce ceesu[ Deeefo~ 

� hebâpeeF& (Fungi)– Fme peiele ceW ÙetkewâefjÙeesefškeâ, yengkeâesefMekeâerÙe 
peerJe meefcceefuele nQ efpeveceW heCe&nefjce DevegheefmLele neslee nw~ pewmes– 
keâJekeâ, Ùeermš Deeefo~ 

� heeohe (Plantae)– Ùes ÙetkewâefjÙeesefškeâ, yengkeâesefMekeâerÙe nefjleueJekeâ 
Ùegòeâ heeohe nesles nQ~ pewmes– yeÇeÙeesheâeFše, š^sefkeâÙeesheâeFše, 
efpecveesmhece& SJeb SefvpeÙeesmhece&~ 

� pevleg (Animalia)– Fme peiele ceW meYeer ÙetkewâefjÙeesefškeâ leLee 
yengkeâesefMekeâerÙe pevleg Deeles nQ~ pewmes– meYeer keâMes™keâer Je 
DekeâMes™keâer pevleg~   

148.  Which of the following is a tissue?  
  efvecve ceW mes keâewve–mee Tlekeâ nw? 
 (a) Lung/hesâheâÌ[e (b) Ovary/DeC[eMeÙe 
 (c) Blood/jòeâ (d) Kidney/Je=keäkeâ 
Ans. (c) : jòeâ Skeâ lejue mebÙeespeer Tlekeâ nw pees cegKÙele: oes DeJeÙeJeeW 
hueepcee leLee ®efOej keâesefMekeâeSB mes efceuekeâj yevee neslee nw~ ceeveJe keâe 
®efOej GmeceW GheefmLele nerceesiueesefyeve kesâ keâejCe ueeue neslee nw~ 
149.  Name of the hormone which is at the peak 

during ovulation is :/Deb[peveve keâer Øeef›eâÙee ceW pees 
neceexve DeefOekeâlece neslee nw, Gmekeâe veece nw– 

 (a) LH/Sue.SÛe. 
 (b) Progesterone/Øeespesmšsjeve 
 (c) Estrogen/Smš^espesve 
 (d) FSH/Sheâ.Sme.SÛe. 
Ans. (a) : Deb[peveve keâer Øeef›eâÙee ceW pees neceexve DeefOekeâlece neslee nw, 
Gmekeâe veece Sue.SÛe. (uÙegefšveeFefpebie neceexve) nw~ ceefnueeDeeW ceW Ùen 
neceexve ‘uÙegefšÙeesš^e@efheve (Luteotropin)’ keânueelee nw~ ceefnueeDeeW ceW 
Ùen ‘Smš^espeve’ kesâ meeLe efceuekeâj Deb[eMeÙe keâes Deb[eCeg cegòeâ keâjves kesâ 
efueÙes, keâehe&me uÙegefšÙece kesâ efvecee&Ce kesâ efueÙes leLee ieYee&MeÙe keâes 
efve<esefÛele Deb[e keâes «enCe keâjves kesâ efueÙes lewÙeej keâjves nsleg Øesefjle keâjlee 
nw~ heg®<eeW ceW Ùen Je=<eCeeW kesâ efJekeâeme leLee šsmšesmšerje@ve kesâ meÇeJeCe keâes 
Øesefjle keâjlee nw~    
150.  Hippocampus is a/efnhheeskewâcheme nw Skeâ– 
 (a) Mammal/mleveOeejer 
 (b) Coelenterate/meeruesvšjsš 
 (c) Protochordate/Øeesšeskeâe[xš 
 (d) Fish/ceerve 
Ans. (d) : efnhheeskewâcheme mecegõ ceW heeÙeer peeves Jeeueer ceÚueer keâer 
Øepeeefle nw~ Fmekeâe efmej IeesÌ[s kesâ meceeve neslee nw~ FmeefueS Fmes mecegõer 
IeesÌ[e (Sea horse) Yeer keânles nQ~ 

www.SarkariTeachers.com


